

bb 35. megnyiták a 11. kőszegi ifjusági napok

vid bh hgy

1971. április 18.

a jurisich vár lovagtermében vasárnap megnyiták a 11. kőszegi ifjusági napok. a történelmi kisváros nagyományos eseménysorozata az idén június 6-ig tart. ez idő alatt több mint huszezer különböző szakmabeli és érdeklődésű fiatal várnak kőszegre.

a nyitóesemény az ifju választók gyűlése volt, amelyen terplán zoltán városi kisz titkár mondott beszédet. a atlasz együttes beat koncertjén, majd a hangulatos várpresz-szóban ifju választók bálján szórakoztak a helyi és környék-beli fiatalok.

a jövő héten az ország ifju textiles műszaki szakemberei találkoznak kőszegen, a három textilgyár városában. május elején kerül sor az ifjusági filmnapokra, amelyeken a hazai, valamint bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, az ndk, románia és a szovjetunió első- és másodfilmes rendezőinek alkotásain kívül nyugati ifjusági filmeket is vetítenek. megrendezik az éneklő ifjuság hangversenyét és az uttörő fuvószenekarok fesztiválját.  
/mti/

--

NA 1971

-v é g e -

-22-

**M. T. I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
m t i b e l f ö l d i h i r e k  
A szerkesztésért és kiadásért felelős vezető: 1971. április 19.

bb.1. fiatalok a választási előkészületek sikeréért  
t nm/pá/zs/p cz

1971. április 19.

részt vállalnak a közelgő tanácsi és országgyűlési vá-  
lasztások előkészítéséből a főváros ifju kommunistái. az újpesti  
fiatalok - a chinoin, a magyar pamutipari vállalat, a hazai pamut-  
szövőgyár, a duna cipőgyár dolgozói - a iv. kerületi jelöltek  
életrajzát, közéleti tevékenységét ismertető „röplapokat”, ter-  
jesztenek újpest lakosai között. a vii. kerületben választási  
„térkép”, -et készítenek, amelyről nemcsak a szavazó-körzetek  
határait ismerhetik meg az érdeklődők, hanem - fényképről - az  
adott körzet jelöltjeit is.

mintegy 120 választóhelyiség berendezésében, földszítésé-  
ben segítenek majd a xii. kerület ifju kommunistái, köztük a köz-  
lékedésszervező vállalat, a magyar optikai művek, a budai vendéglá-  
tóipari vállalat kisz tagjai. az angyalföldi ifik csaknem 150 sza-  
vazóhelyiséget öltöztetnek ünnepi köntösbe április 25-re. a vii.  
kerületben az itt működő kirakatrendező iskola növendékei is „be-  
neveztek”, a választóhelyiségek csinosításába.

az i. kerületi kisz fiatalok számára a tanács és a kisz  
bizottság versenyt hirdetett: akik a legszebben, legizlésebben  
berendezett szavazóhelyiségeket „tervezik”, „értékes jutalomban  
részesülnek.”/mti/

X7

--  
-1-

bb.2. automatizmus a 4. ötéves tervben - 24.4 milliárd forint az utak korszerűsítésére, fenntartására- több új javítóüzem, több mint 350 töltőállomás - autósellátó kombinátok

1 kf/kf/p /ie la

1971. április. 19.

a közúti motorizáció ugrásszerűen fejlődik a negyedik ötéves tervben. a tehergépjárművek száma megkétszereződik, 6.000 új autóbusz kerül forgalomba. az év elején 236.000 személygépkocsit tartottak nyilván, az 1975-ig forgalomba kerülő 340.000 új autóval félmillió fölé emelkedik az állomány. mindehhez hogyan fejlesztik az autózást kiszolgáló ágazatokat? a kérdésre a kpm illetékes főosztályán kapott választ az mti munkatársa.

a közutak jelenlegi állapota, a növekvő gépkocsiforgalom mindenekezlőtt a meglévő utak korszerűsítését, jobb fenntartását teszi szükségessé. a következő öt esztendőben mintegy 2.200 kilométer hosszúságú úthálózatot korszerűsítene, /megerősítik a burkolatot, egyenesítik, szélesítik az utakat/ és újítanak fel. a rekonstrukcióra 14.1 milliárd forintot fordítanak, 50 százalékkal többet, mint az előző öt esztendőben. az utak fenntartására 10.3 milliárd forintot költenek.

a lakosság személygépkocsijainak ellátását szolgáló szervizek fejlesztésére 530 millió forintot hagyott jóvá a kormány. az összeg kizárólag a szolgáltatás színvonalának növelésére használható fel. a javító szolgálat a tervek szerint ezuttal gyorsabban fejlődik, mint a gépkocsiállomány. nagy szükség van erre, hiszen jelenleg körülbelül 3 millió óra javítási kapacitás hiányzik az igények kielégítéséhez. a tervidőszak végére a mostani 6.5 millióról 17.5 millió órára nő a javítási kapacitás, amely így egyensúlyba kerül a lakosság szükségleteivel. főleg a kis szervizek építését szorgalmazzák, még az optimális gazdasági hatékonyság rovására is, hogy minél szélesebb legyen a javítóhálózat. öt év alatt szövetségi, tanácsi vállalatok mintegy 250 új javítóműhelyt létesítenek, s bővítik, korszerűsítik a meglévőket.

a generáljavításokhoz nagyobb üzemeket hoznak létre. ezt a programot 800 millió forinttal támogatja az állam. a közhasznú járművek, a kis teherkocsik, a közületi személygépkocsik javítási kapacitását 7 millió órával bővítik. öt év alatt 40 közép-és nagy javítóüzemet építenek, elsősorban a megyeszékhelyeken, s olyan nagyvárosokban, ahol még ilyen üzem nincsen. egyebek között budapesten 2, egyenként évi 300.000 óra kapacitású szerviz épül, vidéken többek között miskolcon, komáromban, komlón, ajkán, mohácson, egerben létesítenek nagy szerviz-állomást. /folyt köv. /

-2-

bb.2. automatizmus ..... 1.folyt /p

majdnem kétszeresére bővül a töltőállomás hálózat, amelynek fejlesztésére 900 millió forintot fordítanak. a tervidőszak végéig 376 töltőállomás épül. az idén a már megkezdett 11 állomás építését fejezik be, s újabb 70-nek a kivitelezését kezdik meg. az új építkezéseknél arra törekednek, hogy az autósok mindent egy helyen kaphassanak meg. ezért a fejlesztési terveket összehangolják, s olyan autósellátó kombinátokat építenek, ahol a benzinkut, a szerviz, az alkatrészárusítás, a várakozó járművezetőket ellátó bisztró, s kisebb helyi szállítmányozási bázis van együtt. erre a célra felhasználják a mintegy 220 szövetségi szolgáltatóházat is.

igen nagy gond az alkatrészellátás, amelynek megjavítására foglalkoznak az igények szerinti készletezés, raktározás feltételeinek megteremtésével. bevezetik a többsatornás értékesítést, ezentúl már nemcsak az autók árúsít alkatrészt. elv az, hogy minden szervizben, töltőállomáson hozzá lehessen jutni a legfontosabb alkatrészekhez.

ötvenmillió forintot fordítanak a műszaki felülvizsgáló állomások fejlesztésére, hálózatuk bővítésére. az idén győrről, szolnokon, miskolcon, kecskeméten állítanak fel ilyen állomást. jelenleg nagy a sorbanállás, hónapokat kell várakozni a gépjárművezető-képzésnél. ezért az arra jelentkező intézmények, vállalatok engedélyt kapnak, hogy maguk is képezhessenek gépkocsivezetőket. az autóközlekedési tanintézet az idén 6.3 millió forintot költ tanuló-kocsiállományának bővítésére, az állami oktatás egyébként egyre inkább elsősorban az oktatók képzésére, továbbképzésére irányul, hogy továbbfejleszthessék a gépjárművezetőképzési rendszert. /mti/

--

bb.3. egeri városkapu

vid/ká/p cz

1971. április. 19.

egerben a szabadság-téren a közművek felújítása közben élezer éves múltat idéző emlékek kerültek felszínre. a föld mélyében falmaradványokat, régi téglahalmokat, mesterségesen vájt üregeket találtak, amelyekről megállapították, hogy az egykori híres „hatvani kapu”, maradványai. erről a városkapuról sok érdekes feljegyzést őriz a krónika. a város védelmére először az 1530-as években építettek itt egyszerű palánkot. a török veszedelem növekedésével a sárral tapasztott védőfal helyére erősebb kőfalat emeltek. erről az építményről a híres török utazó, evlia cselebi azt írta 1666-ban: „olyan erős fal, hogy azt nyelv el nem mondhatja, toll le nem írhatja.” a mostani földmunkák értékes bizonyítékokat szolgáltatnak a történelmi jelentőségű városkapu helyéről, jellegéről. /mti/

-3-

bb.4. esztergom készül a bnv-re- ujdonságok a budapesti kiállításon

vid/ká/p cz

1971. április 19.

az esztergomi üzemekben már az utolsó simításokat végzik azokon az új típusú berendezéseken, műszereken, amelyekkel a bnv-re készülnek.

hordozható „műszerdiagnosztika

az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyárában továbbfejlesztették a híradástechnikában és az ipari elektronika területén használt alacsony frekvenciás jelt adó generátorcsaládot. közülük két új típust visznek a vásárra. ezeket főleg a szervizeknél és a szériában gyártott készülékek bemérésére, illetve hitelesítésére alkalmazzák. a gyár másik kiállítási terméke az ugynevezett medteszter- népszerű nyelven orvosi szervizműszer. ez a hordozható „műszerdiagnosztika, felderíti az orvosi készülékekben előforduló elektromos és elektronikus hibákat. ilyen műszert hazánkban eddig még nem gyártottak.

automatikus vezérlésű gyalugép

a rangos kiállításokon már sok nagydíjat nyert esztergomi marógépgyár az idei bnv-n négy gépet mutat be. egyik ujdonsága a gh-710 -c jelű harántgyalugép, amelyet ciklusvezérléssel láttak el. az automatikus vezérlés lehetővé teszi, hogy egy ember egyszerre több gépet is kezeljen. bizonyára nagy érdeklődést vált ki a szakemberek körében a marógépgyár másik kiállítási terméke, a továbbfejlesztett mm-320-01-es függőleges másolómarógép is, amelyet ezuttal kétorsós marófejvel láttak el.

automatizált laboratóriumok

az esztergomi „labor,„ műszeripari művek a biokémiai, sterilizáló és vegyipari műveleti készülékek jellegzetes típusait vonultatja fel a vásáron. a gyár kiállítása egyben tükrözi, hogy az automatika bevonult a laboratóriumokba is. az egyik ilyen laboratóriumi automatika a fehérjék legfontosabb építőköveinek, az aminosavak meghatározására szolgáló aminosavanalizátor. ez az analízátor elvégzi az összes bonyolult műveletet, az aminosavak minőségi és mennyiségi összetételét automaikusán regisztrálja. a kiállításra kerülő sterilizáló készülékek közül különösen jelentős a sterillex-család. az orvosi kéziműszerek sterilizálásában e készülék ugrásszerű fejlődést jelent, elsősorban biztonságosság szempontjából. korábban a kézi műszereket vízben főzték ki, az új típusú sterillex készülékek túlnyomásos gőzben sterilizálnak, amit egyetlen mikróba sem élhet túl.

/folyt köv./

-4-

bb.4. esztergom készül..... 1.folyt /p

szemüvegkeret a nagyothallóknak

a látszerészeti eszközök esztergomi gyára először szerepel mint önálló kiállító a vásáron. európa 40 országával áll kereskedelmi kapcsolatban ez a gyár, s évenként 3,5 millió szemüvegkeretet készít. a vásáron 30 féle napszemüveget mutatnak be, s felsorakoztatják a jövő évi divatnak megfelelő, ugyancsak 30 féle típusú optikai kereteket is. a gyár termékei között ott lesz a nagyothallók számára készülő szemüvegkeret is. a csinos, fém-műanyag kombinációjú keret szárába építették be a hallást javító tranzistorokat, a tölthető gomb-akkumulátort és a többi műszert./mti/

..-

bb 5. figyelemre méltó eredmények a z mhsz munkájában-kiss lajos vezérőrnagynak, a szövetség főtitkárának nyilatkozata az átszervezés óta eltelt időszak tapasztalatairól

t vt/tné zs kcs la

1971. április 19.

1967-ben született határozat a magyar honvédelmi sportszövetség átszervezésére, amely azóta magyar honvédelmi szövetség néven működik. a széles társadalmi bázisra épülő szervezetnél azonban nem csupán a név cserélődött, hanem mélyreható változások következtek be tartalmi munkájában is. a határozat óta eltelt időszak főbb tapasztalatairól és az mhsz további feladatairól nyilatkozott kiss lajos vezérőrnagy, a szövetség főtitkára az mti munkatársának.

- a követelmény az volt, hogy az mhsz bázisait, technikai eszközeit, továbbá politikai és szakmai irányítóinak, aktivistáinak munkáját emeljük olyan színvonalra, amely biztosítja honvédelmi felkészítő és nevelési feladataink korábbinál magasabb szintű megoldását. a tapasztalatok alapján megállapíthatjuk, hogy az átszervezést, vagyis az mhsz létrehozását társadalmi szükségességek indokolták. szövetségünk munkája évről-évre folyamatosan fejlődik és alapvetően megfelel a követelményeknek, a fiatalok képzésével kapcsolatos feladatokat minden évben teljesítettük nevelőmunkánk pedig szervesen beilleszkedik a szocialista nevelési rendszerbe. a klubokra épülő szervezeti rendszer jó feltételeket biztosít a honvédelmi felkészítő és nevelő- tevékenységhez. a klubok vezetői, oktatói, tagjai és társadalmi aktivistái képesek arra, hogy eredményesen oldják meg az mhsz előtt álló képzési, nevelési, sport és politikai feladatokat.

/folyt.köv./

-5-

MF

bb 5./figyelemreméltó.... folyt./ kcs

- évente a fiatalok tizezrei szereznek klubjainkban olyan szakmai-technikai ismereteket, amelyeket katonai szolgálatuk idején, majd pedig azt követően a gazdasági építőmunkában kitűnően hasznosíthatnak. rádiótávíróink, gépjárművezetőink, könnyűbuváraink és ejtőernyőseink, - hogy csak néhány szakterületet említsek - magasszinvonalu képzettséggel rendelkeznek. nagy gondot fordítottunk és fordítunk tartalékos tisztjeink és tiszthelyetteseink katonai ismereteinek folyamatos frissítésére és gazdagítására is, mert tudjuk, hogy ez a néphadsereg, tehát a haza védelme szempontjából jelentős.

az elmúlt évben lezajlott honvédelmi-technikai bemutatókon mintegy 500 ezren, a katonapolitikai előadásokon 850 ezren, a szövetségünk által rendezett különböző kiállításokon csaknem másfél-millióan vettek részt. erősödött együttműködésünk a társadalmi és tömegszervezetekkel. jól példázza ezt a lenini páncélautó elkészítése és országjáró körútjának megszervezése. a páncélautó az ország mintegy 800 kisebb-nagyobb településére jutott el. honvédelmi tömegversenyeinken a lakosság olyan széles rétegei vettek részt, amire eddig még nem volt példa. az összetett honvédelmi verseny 1,300 000 indulója és a honvédelmi lövészverseny csaknem 2,5 millió részvevője a magyaránny érdeklődést és a jó szervező munkát egyaránt érzékelteti. sportolóink becsülettel helytálltak a különböző európa- és világbajnoki versenyeken is.

a x. pártkongresszus nyomán a szövetség tagjai, vezetői előtt is pontosan kizajrolódtak a a leglényegesebb feladatok, vagyis, a honvédelmi felkészítő és nevelőmunka szélesítésének és mind magasabb szintű ellátásának szükségessége. ennek elérése érdekében klubjainkat a hazafias és honvédelmi nevelés olyan bázisává kívánjuk fejleszteni, amelyek kulturált, technikailag jól felszerelt környezetet biztosítanak a honvédelmi munka és a modern technika iránt érdeklődők számára. ennek egyben hatékony segítséget kell jelentenie ahhoz, hogy sikeresen teljesíthessük a párt ifjúságpolitikai határozatából adódó feladatokat is. szeretnénk folyamatosan elérni, hogy minden sorköteles fiatal szövetségünk valamelyik területén előképzésben részesüljön. a honvédelmi tömegsportban elért eddigi eredményeinkkel elégedettek vagyunk, de az arra kötelez bennünket, hogy ezen a területen még előbbre jussunk.

- tisztában vagyunk azzal, hogy a hazafias és honvédelmi nevelés széleskörű társadalmi feladat. munkánkat annak tudatában folytatjuk, hogy nemes ügyet, szocialista hazánk védelmét szolgáljuk - fejezte be nyilatkozatát kiss Lajos vezérőrnagy./mti/

--

-6-

bb 6. megnyilt az állatbölcsőde

1 ol/mm ie bh la

1971. április 19.

élvezi a tavaszt a fővárosi állatkert idei szaporulata. megnyilt az állatódvoda, amelynek az idén sok népszerű, , növendéke,, van: féltucat kis oroszán, két kis barna medvebocs és az oroszánokkal együt t nevelkedett bonzó kutya, játéku- kat a délután 2 órakor kezdődő foglalkozás szakítja meg, amikor a kis állatok - óvodásokhoz illően -- különböző feladatokat végeznek. a hagyományos állatódvodaán kívül megnyilt a tigrisház előtti téren egy állat-bölcsőde is, ahol egy aprócska fekete párduc és a kis tigris játszadozik, sütkérezik a napon./mti/

--

bb 7. őrszolgálat az orvhorgászok ellen

vid ká bh -cz

1971. április 19.

a balatonon körülbelül hétezren horgásznak rendszeresen, s évente csaknem ezer azoknak a száma is, akik üdülő horgász- jegyet váltanak. a sporthorgászok rendszeresen vezetett naplóí szerint az egy főre jutó évi fogás, csupán pontyból, 20 kiló. a balatoni halászati vállalat tenyésztői munkájának kiegészi- tésékkppen, a horgászok bérleti díjának nagyrésztét is a hal- állomány fejlesztésére fordítják. rendszeresítették a süllő- ikrakeltetést, ezenkívül tömegesen bocsátják a balatonba a tó- gazdaságokban előnevelt nemes halakat, hogy mielőbb pótolják a hét év előtti magyaránny halpusztulás okozta veszteségeket.

a tervszerű fejlesztést azonban gátolja , hogy az utóbbi években megnőtt az orvhorgászok száma, akik gyakran kíméletlen halfogási módszerekkel károsítják, dezsmálják a halállományt, a balaton halállományának fokozott védelmére, a sporthorgász- tól idegen rejtett-fenekhorgos fogás és varszás megakadályo- zására megerősítették a balaton-partőri szolgálatát. a partőrö- ket motorkerékpárral és - a nádasoktól övezett vízterületek megközelítésére - motorcsónakkal is ellátták./mti/

--

- 7 -

bb 8. a néprajzi emlékek rendszerezésétől a város - és köz-  
ségpolitikáig - sokoldalú tavaszi program a helyi népfrentbizott-  
ságoknál

i tf/gk zs bh -cz

1971. április 19.

ezekben a napokban - mint már jó ideje - a népfrentmunka előterében a választások előkészítésével kapcsolatos sokféle teendő áll, a megyékből érkezett hírek szerint azonban más vonatkozásban is sokoldalú tevékenység jellemzi a helyi népfrentbizottságok tevékenységét. kaposvárott a májusi békehónap szervezésével, helyi eseményeivel kapcsolatos feladatokról tárgyalnak a járási népfrent-titkárok. nagykanizsán a honismereti szakkör összejöveteleinek praktikus témája lesz: hogyan kell rendszerezni az összegyűjtött anyagokat, a tegnapi néprajzi emlékeit.

szerdán budapesten ülést tart a hazafias népfrent agrár-kulturpolitikai munkabizottsága, s az aktivisták, szakemberek elemzik majd: mi a helyzet az általános iskolákban a mezőgazdasági alapismeretek oktatásával. a hazafias népfrent országos elnöksége mellett működő mezőgazdasági bizottság idei téma- és munkatervét 28-án sajtótájékoztatón ismerteti dr. soós gábor miniszterhelyettes. ugyanezen a napon salgótarjánban arról tárgyalnak majd, hogyan alakul a munkások és a tévész-parasztok részvétele a népfrentmozgalomban.

több helyütt - így veszprémben, kiskunfélegyházán - értékelik a falvakban tartott téli politikai tanfolyamok eredményét, összegyűjtik a tapasztalatokat, hogy már most hozzáláthassanak a program megformálásához a következő télre. mezőhegyesen a népfrent nőbizottsága azt veszi górcső alá: miként könnyítenek a dolgozó anyák munkáján, életkörülményein a különféle gyermekintézmények. az anyák napja, a gyermeknap és a pedagógusok napja programját állítják össze zalaegerszegen a járási és városi népfrent-titkárok értekezletén. szombathelyen város- és községpolitikai feladatokat tűz napirendjére a vas megyei népfrentbizottság elnöksége. e hónap utolsó hetében is gazdagítja a programot több olyan békeaktív-ülés, amelyen külpolitikai tájékoztatót hallhatnak a mozgalom aktivistái avatott szakemberektől./mti/

--

- 8 -

mbb 9. csak használati utasítással árusítható műbőr felsőruházati cikk

i kf;kf ie bh la

1971. április 19.

a műbőr felsőruházati cikkek - kabátok, zakók, kosztümök szoknyák - választékának és forgalmának növekedésével egyidőben nő a vásárlói reklamációk száma is. a kifogások, a reklamációk felülvizsgálata során a kermi megállapította, hogy a jogos panaszokra legtöbbször a vásárlók kellő tájékoztatásának hiánya ad okot. a termelők, - import esetén pedig a belföldi megrendelők ugyanis általában elmulasztják a szükséges tájékoztatást. a kiskereskedelem is ritkán hívja fel a vásárló figyelmét, hogy a divatos műbőr ruházati cikkek gondosabb kezelést igényelnek, és rövidebb élettartamúak, mint a természetes bőrből készült hasonló cikkek.

a vásárlók érdekeinek védelme, a tájékoztatás hiányából adódó reklamációk elkerülése érdekében belföldön csak olyan műbőr felsőruházati termék kerülhet forgalomba, amelyről függőcímkén, kezelési utasításon, vagy más módon tájékoztatják a vevőket. a hagyományos pvc műbőrökön kívül műirha, művelur, a műantilop anyagok, a poliuretán filmrétegű lakkszerű műbőrök, illetve az ezekből készült termékek is csak megfelelő eligazítással, kezelési, használati tájékoztatással együtt hozhatók forgalomba. a kermi a belkereskedelmi miniszter rendelete értelmében felhívta a kereskedelmi szervezetet, hogy a belföldi termékekkel kapcsolatban tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

az import cikket, vagy az import anyagból készült termékeket egyrészt ugyancsak érvényes előírás szerint - júliustól a kiskereskedelem csak használati kezelési utasítással hozhatja forgalomba./mti/

--

bb 10. gemenc és gyulaj bekapcsolódik a turistaforgalomba

vid ká bh -cz

1971. április 19.

a vadászati világkiállítás eseményeit tolna megye is színesíti. a nagy nemzetközi vadásztalálkozó alkalmából a megye két világhírű vadrezervátumát, a gemenci és a gyulaji erdőt bekapcsolják a turistaforgalomba. /folyt. köv./

--

- 9 -

bb 10. /gemenc és gyulaj... folyt./ bh

mindkét helyen meghatározott utvonalon és program szerint szakmai kirándulásokat rendeznek az utazási irodák a látogatócsoportokat szervezeten irányítják, hogy az erdő, a vad nyugalomát ne zavarják meg. gemencet kisvasuton, valamint a síón és a duna holtágain hajóval keresik fel a hazai és a külföldi vendégek. a látogató csoportok előtt most először „megnyíló,, gyulaji vadrezervátumot autóbuszokon s gépkocsikon járják végig./v

mindkét rezervátumban különleges trófeakiállítás és élővadbemutatót láthatnak a csoportok. gondoskodnak a kultúralt vendégfogadásról, ellátásról is: gemencen ,, szarvascsárda,, szekszárdon ,, gemenc-szálló,, épül, tamásiban már elkészült a ,, fenyves söröző,, és a ,, dám,, vendégfogadó-szálló./mti/

--

bb 11. rendelet az országos dietetikai intézetről

1. sz. fk zs bh -cz

1971. április 19.

az egészségügyi miniszter utasítására tovább bővült az egészségügyi minisztérium közvetlen felügyelete és irányítása alatt álló országos intézetek száma, amelyek szakmájukban módszertani és szakmai irányítást gyakorolnak, részt vesznek a továbbképzésben és a tudományos kutatásban.

a betegélelmezés és a gyógyélelmezés - a diétás kezelés - alapintézménye az országos dietetikai intézet, amelyet a semmelweis orvostudományi egyetem kórleletani intézetében hoztak létre. az intézet szakmai és módszertani irányító tevékenysége során tanulmányozza a kórházak, fekvőbeteg intézetek betegélelmezését és javaslatokat tesz a megfelelő élelmezési rendszerre, tanulmányozza a beteg-étkeztetés körülményeit és javasolja korszerű módszerek bevezetését. a tudomány jelenlegi állásának megfelelő gyógyélelmezési alapelveket dolgoz ki és ezekről tájékoztatja az érdekelt gyógyító intézeteket. szaktanácsadói tevékenységet is fejt ki és segíti, ellenőrzi a jogszabályok végrehajtását. javaslattételi joga van az új egészségügyi intézmények élelmezési üzemének kialakítására, valamint a meglévők korszerűsítésére és felszerelésére.

az intézet az egészségügyi tudományos tanács és a magyar tudományos akadémia támogatásával részt vesz a dietetikai kutató munka szervezésében és irányításában, ellenőrzésében és maga is folytat kutatásokat. közreműködik továbbá a diétás orvosok, nővérek, szakácsok oktatásában és továbbképzésében, a helyes étrendre vonatkozó egészségügyi felvilágosításban./mti/

--

- 10 -



bb. 12. számítástechnikai intézet a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

a veszprémi vegyipari egyetemen számítástechnikai központot hoznak létre, amelynek műszaki és szakmai bázisa a már nyolc éve tevékenykedő számítástechnikai csoport lesz. az új intézet munkatársainak elsődleges feladata a rendszerszervező mérnökök képzése. szeptemberben már 20 harmadéves vegyész mérnök hallgató az új szakon folytatja tanulmányait. a diploma megszerzése után a vegyipari üzemek és a számítógép központok között közvetítenek majd; feladatokat adnak a komputereknek és szintetizálják az eredményeket.

az oktatás mellett az új intézet felkészül a vegyipari üzemek kiszolgálására is. /mti/

--

bb. 13. kunfehértói bevándorlók

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

gyorsan fejlődik, népesedik bács-kiskun megye legfiatalabb települése, kunfehértó. a kis község - a tanyavilág felszámolásával - 1958 óta épült ki. a közművesített településen azóta is egyre szaporodnak a családi házak, az új utcások. jelenleg is 75 lakóház épül. zömmel a környező tanyákról költöznek ide az új lakók. a letelepedőket segíti a helyi állami gazdaság és a tsz is. az utóbbi tíz évben ezerrel nőtt a falu lélekszáma. a fő vonzóerő az a tény, hogy a helyi mezőgazdasági nagyüzemek megfelelő munkafeltételeket biztosítanak. a lakosság is segíti a település fejlesztését. most például harmincezer forintot adtak össze új gyógyszertár építésére, s 200 000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel erre a célra. /mti/

--

bb. 14. orvostudományi kísérletek céljára: standard állatokat tenyésztenek pécsen

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

a pécsi orvostudományi egyetemen új elméleti tömbjében modern állatkísérleti laboratóriumot hoztak létre, amely a maga nemében egyedülálló hazánkban és nemzetközi viszonylatban is a legkorszerűbbek közé tartozik. a laboratórium rendeltetése az, hogy ugynevezett standard /szabvány/ állatokat állítson elő az orvostudományi kísérletek céljaira. világszerte hasonló a törekvés: azonos körülmények között tenyésztett és nevelt állatokon folytatni a kísérleteket, hogy kizárják a véletlen tényezőket és hogy a tudományos eredmények a - standard állatok esetében - bárhol a világon reprodukálhatók legyenek.

/folyt.köv./  
8.35 rj

1/930

- 11 -

bb. 14. / orvostudományi... 1. folyt./rj

a pécsi zootechnikai laboratórium az új egyetemi épület-tömb legfelső emeletén kapott helyet, s összesen 256 helyiség áll rendelkezésére. jelenleg 6000-7000 patkányt, egeret, tengeri malacot, békát, galambot, csirkét, macskát és nyulat tartanak itt teljesen elszigetelve a külvilágtól. tizenkét egyetemi intézet, illetve klinika számára nevelik a kísérleti állatokat.

a standardizálás - dr. puppi andrás docens irányításával - kettős jellegű: genetikai /örökléstani/ és ökológiai /életteni/. a laboratóriumi állatokat beltenyésztéssel szaporítják és ilyen módon biztosítják a genetikai azonosságot. a környezeti feltételek - táplálék, hőmérséklet, páratartalom fény stb. - ugyancsak azonosak, így tehát minden tekintetben „szabvány”, állatok állnak a kísérletek rendelkezésére. amíg korábban a szóródások és a véletlenek kiküszöbölése miatt, a standard állatokból három is elegendő. /mt1/

--

bb. 15. Léghordós kiállítási sátor

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

több mint 300 négyzetméter alapterületű, léghordós rendszerű kiállítási sátor mintapéldányát készítették el a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál új típusú anyagból, az ugynevezett tricoplánból. az anyag érdekessége, hogy a hagyományos szövés helyett kötési technológiával készül, szintetikus műanyag-kenéssel impregnálják, s így műbőr-szerűvé válik. tartósságára, vízhatlanságára jellemző, hogy minden négyzetcentimétere háromszor akkora vízszlop nyomását bírja el, mint a hagyományos ponyvaanyag. a sátrat légkompresszor tartja fenn. a vállalat ilyen sátorban mutatja be termékeit a szegedi ipari vásáron. /mt1/

--

8.40 rj

- 12 -

Vegy -egy kísérleti sorozathoz lo állatra volt szükség, éppen

15820

bb. 16. több mint 130 millió forint, 180 ezer tonna kő, 11 ezer tonna bitumen a vasi közutakra

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

vas megyében ebben az évben 131 és félmillió forintot költenek utak, hidak építésére, korszerűsítésére, fenntartására. egyebek között 180 ezer tonna kőanyagot és mintegy 11 ezer tonna bitument használnak fel. a kpm vas megyei közúti igazgatóságának egyik legnagyobb munkája a sárvári 88-as számú főútvonal átkelő szakaszának építése. az átkelő szakaszon 12 méter széles út épül. az építkezést, melyre 17 millió forintot fordítanak, az év végére fejezik be.

az igazgatóság másik nagy feladata a szentgotthárd-rábfüzes közötti ut megépítése, erre több mint 10 millió forintot költenek. egyidejűleg új hidat építenek a rábán. felújítják szombathelytől Vátiig és Váttól sárvárig a 86-os illetve a 88-as főútvonal burkolatát is. a két útvonal találkozásánál korszerű csomópontot alakítanak ki. hasonló burkolat-felújításra kerül sor a 8-as számú főútvonalon kám és hosszupereszteg között.

a megyében mintegy 80 kilométer hosszúságban itatásos hengerléssel javítják az utakat. /mt1/

--

bb. 17. a negyedik ötéves terv időszakában ötszörösére növelik az alsótelekesi dolomitbánya termelését

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

mint már hírt adtunk róla, a rudabányai geológusok a vasércbányákhoz közeledő alsótelekes község határában gazdag dolomitmezőt találtak, amelynek vagyonát az eddigi mérések szerint több mint húszmillió tonnára becsülik, ez az ásványi anyag harminc százalék kalcium és husz százalék magnéziumoxidot tartalmaz, s így kohászati célokra igen alkalmas. ezért a rudabányai vasércművek a lelőhelyen új bányát nyitott és fejlesztési alapjából egy kisebb törőművet épített. a törőműben négyféle szemnagyságu dolomitot állítanak elő. a próbák szerint a dolomit minősége megfelel a várakozásnak, s így a rudabányaiak nagyobb rendeléseket kaptak. új bányájukban az idén már üzemszerűen termelnek és az év végéig ötvenezer tonna különböző szemnagyságu dolomitot szállítanak a diósgyőr és ózdi kohászatnak, valamint az utépitő munkákhoz. a vasércművek vezetői - figyelembe véve a növekvő igényeket - elhatározták, hogy a negyedik ötéves terv időszakában a dolomitbányát kibővítik és termelését öt - szörösére növelik. a nagyobb teljesítményű bánya kialakítására és az új törő, valamint osztályozómu építésére a tervezési munkákat megkezdték. /mt1/

--

8.45 rj

- 13 -

15820

bb 18. a hétvége baleseti mérlege: 51 sérülés - újabb karambolok hétfőn reggel a fővárosban

1 szö/mm kcs -cz

1971. április 19.

még öt sérültet ápolnak a kórházban azok közül, akik a vasárnap kora délutáni órákban a Lenin körut és a rudas László utca kereszteződésében történt autóbusz-karambol következtében kórházba kerültek. mint ismeretes, egy 12-es autóbusz és a csatornázási művek tisztító kocsijának karambolja következtében vasárnap délután 15 személyt szállítottak kórházba a mentők, az autóbusz utasai közül repászki józsefné 57 éves váci takarítónő a helyszínen meghalt. a még kórházban kezelt öt személy állapota is javulóban van, s orvosi vélemények szerint 8 napon belül gyógyuló a sérülésük.

hétfőn hajnalban két újabb karambol történt a fővárosban. néhány perccel öt óra előtt újpesten a váci ut és a zsilip utca sarkán egymásba rohant egy 3-as jelzésű villamos, valamint a volán tröszt egyik autóbusza. az összeütközés következtében négyen megsérültek, ketten súlyosan, de nem életveszélyes állapotban a koltói anna baleseti kórházba kerültek, a két másik könnyebben sérültet pedig a korányi kórházban ápolják.

a reggeli órákban a belvárosba hívták a mentők rohamkocsiját, ahol az első jelentések szerint a szende páli utcai 4-es számú ház előtt két személygépkocsi ütközött össze. egy személy meghalt, hárman könnyebben megsérültek.

a közlekedési balesetekkel kapcsolatban a belügyminisztériumban elmondták, hogy a kellemesre fordult időjárás megnövelte a forgalmat mind az országutakon, mind a vasútvonalakon, ennek arányában sajnos vasárnap is sok volt a baleset: összesen 51 személy sérült meg, ebből négyen meghaltak, 22-en súlyosan, 25-en pedig könnyebben sérültek meg./mti/

--

bb 21. bemutató a déryné színházban

1 szö/pá kcs -cz

1971. április 19.

mai témájú darabot tűz műsorára április 22-én az állami déryné színház. ekkor mutatják be sós györgy: köznapi legenda című kétrészes színművét. az előadás vendégrendezője: turján györgy, a kecskeméti katona józsef színház főrendezője./mti/

9.15/kcs

--  
-14-

bb. 19. bőséges hét eleji primőrkinálat a fővárosban

1/szö/rj cz

1971. április 19.

a zöldért vállalat hétfő reggeli tájékoztatója szerint ezen a héten is bőséges a fővárosban a kínálat primőr árukból, és a készlet alapján teljes egészében ki tudják elégíteni a megnövekedett keresletet. parajból például 18 mázsa érkezett, 4.80 forintos kilónkénti árral. 75 ezer fej saláta darabonként 2.40 ért- 76 ezer csomó hónapos retek 2.60-as áron - és 22 ezer csomó zöldhagyma, csomónként 2.40-ért került forgalomba. ugyanakkor zöldpaprikából 38 ezer darab a készlet, ezt 3.20-ért hozzák forgalomba. import melegágyi uborkából és padicsomból is bőséges mennyiség érkezett nagyvásártelepre.

ugyanakkor a hagyományos zöldségárukból sincs hiány a 25 vagon burgonya kilónként 3.70-ért, 2 vagon vöröshagyma 5.20-ért, 3 vagon sárgarépa kilója 7.60, 2 vagon gyökér 9.60-ért, 7 vagon alma 9.20-ért bőségesen fedezi a budapestiek igényét. /mti/

--

bb. 20. orfeo szerelme az irodalmi színpadon

t/szö/rj cz

1971. április 19.

évadjának utolsó premierjére készül az irodalmi színpad: április 21-én tartják ősbemutatóját győre imre drámai költeményének, az orfeo szerelme-nek. a darab dél-amerika forrongó világát idézi. míg a görög mitológia orfeusza dalával megszelidíti a hallgatóit, győre orfeója énekével forradalomra serkenti a népet. a drámai költeményt szendrő ferenc rendezte, a koreográfiát kárpáthy zoltán készítette. a színház kérésére josé arzamendia paraguay-i zeneszerző eredeti dél-amerikai folklór-elemek nyomán állította össze a darab zenéjét, s az előadásban a szerző és együttese szólaltatja meg egzotikus afro-cuban hangszerekkel, conga-dobokkal. /mti/

--

9.10 rj

- 15 -

Tb gho

bb. 22. nyolcvanezer amatőr a pódiumon - reflektorfényben:  
a színházművészet és a közművelődés kapcsolata

1/szö/rj cz

1971. április 19.

a színház-értésre, a színház-szeretetre nevelésben nagy mult hazai tradíció: a műkedvelő színjátszás. ma mintegy négyezer együttesben csaknem 80 000 amatőr választotta „a világot jelentő deszkákat”, s évenként 20 000 előadásukkal körülbelül két és félmillió nézőt vonz mozgalmuk. régi gond: milyen kapcsolat alakuljon ki a mai helyzetben a hivatásos színházi élet s a közművelődés gondolata, programja, munkamódszere, szervezete között - amelynek természetesen része a műkedvelő mozgalom is. erről tanácskoztak legutóbb a művelődésügy 1 minisztérium szakemberei s a tanácskozáson igen sok érdekes terv, ötlet, elképzelés vetődött fel. a tanácskozás tükrében jelenlegi helyzetről, a megoldandó feladatokról szöke sándor, az mti művelődéspolitikai kommentátora a következőket írja:

- minden szépítés nélkül szembe kell nézni azzal az igazsággal, hogy a központi statisztikai hivatal adatai szerint az ország felnőtt lakosságának 65 százaléka, vagyis kétharmada évente egyszer sem lát ugynevezett élő színházat. ez azt is jelenti, hogy száz ember közül 33 még a televízió és a műkedvelő tevékenység révén sem találkozik a színházi élménnyel. magyarországon tíz művelődési lehetőség közül időarányosan a színház csak a nyolcadik helyet foglalja el. a helyzetképet elsősorban a televízió szépíti, amely milliókhoz juttatja el a színház élményét, s ezzel a kétharmados „teljes kiesést”, egyharmadra csökkenti. valahol ez az a gondolat, ahol a hivatásos és az amatőr színjátszásnak találkoznia kellene: ugyanis nem létezik kétfajta színházművészet, de létezik annak hivatásos és műkedvelő ágazata - s mindkettő feladata, hogy keresse értő közönségét. ebben találkozik egymásra utaltságuk és célkitűzésük is: mit nyújthatnak az eddigieken kívül a közös ügynek?

/folyt.köv./

9.50 rj

T61200

- 16 -

bb. 22. / nyolcvanezer.... 1. folyt./rj

- úgy tűnik, mintha időnként újra feléledne a hivatásos színházművészet és a műkedvelés közötti konfliktus, amely most nem nyílt csatározásban, hanem tudatos elszigetelésben nyilvánul meg. igen kevés kivételtől eltekintve az utóbbi időben a színházművészek már alig vesznek részt a műkedvelők „patronálásában”, „gyakran még a szakmai féltékenység is észrevehető, ezt azonban már elsősorban „furcsa módon”, műsorpolitikai feszültségek szülik. a tapasztalat szerint ugyanis a műkedvelők műsora -beleértve ebbe az irodalmi színpadokét is - nemegyszer szélesebb skálán mozog, mint a hivatásos színházaké. a hivatásos színházak műsorán alig elképzelhető művek, szerzők könyveiben „jutnak szóhoz”, a műkedvelő színpadokon. az utóbbiak műsorpolitikája és stílusformákban való rugalmassága, a művelődés ügye iránt érzett őszinte lelkesedése progresszíven hathatna a hivatásos művészetre is. a „profik”, szakismerete és alaposabb művészi felkészültsége pedig a műkedvelés színvonalának további fejlődéséhez járulhatna hozzá. éppen ezért a színházművészek és amatőrök, színházi szakemberek és népművelők közös feladata az együttműködés lehetőségeinek, szervezeti formáinak és módszertani alapjainak megteremtése.

- a hivatásos színház és a közművelődés hatékonyabb együttműködésével meg kell kísérelni a nézők arányának növelését, a jobb megértés elősegítésével a közízlést a máról és a mának szóló, izgalmasan modern szocialista színház irányába kell orientálni. mindebben a népművelés munkáját még néhány sajátos akadály is gátolja. a színházművészet értését, az élmény befogadását és önálló feldolgozását az iskola alig alapozza meg, és a jelenlegi adottságai mellett ezt nem is segíti. az irodalomcentrikus alapműveltség segíti ugyan a dráma megértését de értetlenül áll a színházművészet sajátos, egyedi vonásai előtt, a modern dráma és a színház fokozott intellektualitása, valamint a klasszikus szerkezetet felbontó törekvései előtt. kevés a népművelésben dolgozó színházi vonatkozásban is kifejezetten modern szemléletű képzettségű szakember is.

/folyt.köv./

10.00 rj

T61200

- 17 -

bb. 22. / nyolcvanezer... 2. folyt./rj

- a színházművészeti ismeretek tovább fejlesztésének mihelyei lehetnek a színházbarát körök, amelyek a már érdeklődő bérleteseket, színházlátogatókat, diákokat, műkedvelő csoportok barátait tömörítik klubokba. figyelmet kell fordítani a felnőtt oktatásban résztvevők színházművészeti nevelésére is. keresni kell azokat a módszereket, miként lehet élménygazdaggá tenni az irodalom-órákat, hogyan lehet a pódiumjáték, vagy a felolvasó színpad eszközeivel a felnőttek körében ismertté tenni drámairodalmunk legjelesebb alkotásait. /mti/

--

bb. 23. dr. pach zsigmond pál akadémikus,

rj cz

1971. április 19.

a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója firenzébe utazott, ahol a nemzetközi gazdaságtörténeti társaság végrehajtó bizottsági ülésén vesz részt. /mti/

--

bb. 24. új autóbuszokat kapott szombathely

vid/rj cz

1971. április 19.

nyolc új ikarus: 66-os farmotoros autóbust kapott hét-  
fő, szombathely. ezek az első ilyen korszerű járművek a 65 000  
lakosu, 16 helyi autóbuszvonallal rendelkező megyeszékhelyen.  
az új autóbuszok üzembeállítására lényegesen javítja a város köz-  
lekedését. az idén további husz buszt kap vas megye, ahol jelen-  
leg 140 autóbusz bonyolítja le a forgalmat. /mti/

--

10.04 rj

- 18 -

T61200

bb. 25. országos műszaki tanulmányi verseny vácott

vid/gö/rj cz

1971. április 19.

vácott, hétfőn rendezték meg a kohó- és gépipari mi-  
nisztérium felügyelete alá tartozó technikumok és szakkö-  
zépiskolák országos műszaki tanulmányi versenyét. a gépész,  
villamos, öntő-kohász valamint az általános műszaki szek-  
ciókban száz tanuló mérte össze tudását. a versenyen írásban  
kellett megoldani a különböző műszaki feladatokat. a vétel-  
kedő eredményét kedden hirdetik ki. /mti/

--

vbb. 26. kombinált permetezőszer a háztáji kiskertek  
védelmére

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

külföldi cégekkel új, keresett cikkek gyártására kötött  
együttműködési szerződést a helyi agrokémia szövetkezet,  
elsősorban növényvédőszeres és egyéb vegyicikkek előállításá-  
ra, kistételű csomagolására rendezkednek be.  
termékek jelentős része külföldről érkező vegyi anyag-kon-  
centrátum felhasználásával készül. egymás után jelentkez-  
nek új cikkekkel. a múlt év végén kezdtek a glyco-shell  
hűtőfolyadék, a nonit nedvesítőszert, a „kombi”, permete-  
zőanyag, az idén pedig a „bio-strip”, rovarölő és az  
autójavító kettősüzemi gyártását. a „bio-strip”, nevű kü-  
lönleges rovarirtószert négy hónapra mentesíti a helyisége-  
ket a legyekről, molyokról, szunyogokról. a nyár elejéig mint-  
egy százezer csomaggal készítenek belőle. kezdeményező vállalat-  
ja zártkertek gyümölcsfáinak védelmére igen hatásos, kombi-  
nált növényvédőszer hoz forgalomba. a „kombi”, perme-  
tezőszer gomba és rovar kártevők ellen óvja a szőlőt, gyü-  
mölcsöt. használata nem igényel különösebb szakértelmet.  
az év első felében 450 000 csomagot hoznak forgalomba.

/mti/

--

10.30 rj

- 19 -

T61200

bb. 22. / nyolcvanezer... 2. folyt./rj

- a színházművészeti ismeretek tovább fejlesztésének műhelyei lehetnek a színházbarát körök, amelyek a már érdeklődő bérleteseket, színházlátogatókat, diákokat, műkedvelő csoportok barátait tömörítik klubokba. figyelmet kell fordítani a felnőtt oktatásban résztvevők színházművészeti nevelésére is. keresni kell azokat a módszereket, miként lehet élménygazdaggá tenni az irodalom-órákat, hogyan lehet a pódiumjáték, vagy a felolvasó színpad eszközeivel a felnőttek körében ismertté tenni drámai irodalmunk legjelesebb alkotásait. /mti/

--

bb. 23. dr. pach zsigmond pál akadémikus,

rj cz

1971. április 19.

a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója firenzébe utazott, ahol a nemzetközi gazdaságtörténeli társaság végrehajtó bizottsági ülésén vesz részt. /mti/

--

bb. 24. új autóbuszokat kapott szombathely

vid/rj cz

1971. április 19.

nyolc új ikarus: 66-os farmotoros autóbust kapott hétfő, szombathely. ezek az első ilyen korszerű járművek a 65 000 lakosú, 16 helyi autóbuszvonallal rendelkező megyeszékhelyen. az új autóbuszok üzembeállítása lényegesen javítja a város közlekedését. az idén további husz buszt kap vas megye, ahol jelenleg 140 autóbusz bonyolítja le a forgalmat. /mti/

--

10.04 rj

- 18 -

T61200

bb. 25. országos műszaki tanulmányi verseny vácott

vid/gö/rj cz

1971. április 19.

vácott, hétfőn rendezték meg a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó technikumok és szakközépiskolák országos műszaki tanulmányi versenyét. a gépész, villamos, öntő-kohász valamint az általános műszaki szakciókban száz tanuló mérte össze tudását. a versenyen írásban kellett megoldani a különböző műszaki feladatokat. a vetélkedő eredményét kedden hirdetik ki. /mti/

--

vbb. 26. kombinált permetezőszer a háztáji kiskertek védelmére

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

külföldi cégekkel új, keresett cikkek gyártására kötött együttműködési szerződést a selyei agrokémia szövetkezet, elsősorban növényvédőszer és egyéb vegyi cikkek előállítására, kistételű csomagolására rendezkednek be. termékeik jelentős része külföldről érkező vegyi anyag-koncentrátum felhasználásával készül. egymás után jelentkeznek új cikkeikkel. a múlt év végén kezdték a glyco-shell hűtőfolyadék, a nonit nedvesítőszer, a „kombi”, permetezőanyag, az idén pedig a „bio-strip”, rovarölő és az autójavító kft üzemi gyártását. a „bio-strip”, nevű különleges rovarirtó szer négy hónapra mentesíti a helyiségeket a legyekről, molyokról, szunyogokról. a nyár elejéig mintegy százezer csomaggal készítenek belőle. kezdeményező vállalji zártkertek gyümölcsfáinak védelmére igen hatásos, kombinált növényvédőszer hoz forgalomba. a „kombi”, permetező szer gomba és rovar kártevők ellen óvja a szőlőt, gyümölcsöt. használata nem igényel különösebb szakértelmet. az év első felében 450 000 csomagot hoznak forgalomba.

/mti/

--

10.30 rj

- 19 -

T61200

bb. 27. három szocialista gyárrészleg a dunai vasműben

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

a dunai vasműben értékelték a gyárrészlegek múlt évi munkáját és a szocialista munkaversenyben elért eredményeket. három gyárrészleg érdemelte ki a szocialista címet: az üzemfenntartási és az energia gyárrészleg, valamint a Lőrinci hengermű. /mti/

--

bb. 28. tizenöt évre ítelték a feleséggyilkost

vd/ká/rj cz

1971. április 19.

a nyíregyházi megyei bíróság előre kitervelt módon elkövetett emberölés miatt 15 évi szabadságvesztésre ítélte banu zoltán dögei lakost. banu zoltán múlt év decemberében meggyilkolta feleségét. a férj italozása és alaptalan féltékenysége miatt a házastársak rosszul éltek. banu többször bántalmazta feleségét, ezért életközösségük kétszer is megszakadt. az asszony végleg melegegedte a férj kegyetlenkedéseit, s elköltözött. kismérván vállalt munkát és albérletben lakott. a férj azonban többször zaklatta őt, kérte a házasság helyreállítását. az asszony erre nem volt hajlandó. benu a múlt év decemberében munkahelyén kereste fel az asszonyt, kihivatta és beszélgetés közben szíven szurta.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb. 29. harmincötzer jegyet vásároltak már meg a szegedi szabadtéri játékok idei előadásaira

vidrj cz

1971. április 19.

hétfőn szegeden megnyílt a szabadtéri játékok kárász utcai jegypénztára. a nagy nyári kulturális eseménysorozat iránt azonban már eddig is nagy érdeklődés mutatkozott meg országwide. a játékoknak budapesten és más városokban tevékenykedő 250 propagandistájánál, a különféle utazási irodáknál eddig 35.000 jegyet vásároltak meg. a legtöbben a csínom palkó című daljátékokra és az állami népi együttes ecseri lakodalmas című mű-

sorára váltották meg előzetesen a bélepőket. Lényegében csaknem minden jegy elkelt a július 31-i és az augusztus 14-i előadásokra és az augusztus 20.-i műsorra is már több mint 4000 jegyet adtak el elővételben.

a fesztiválra érkező nagyobb csoportok eddig 20.000 szálláshelyet kötöttek le a szegedi idegenforgalmi hivatalnál. külföldről szovjetunióbeli és lengyelországi vendégek érkezését jelezték elsőnek a játékok időszakára. Legutóbb az ndk-ból jelentették turisták érkezését a dóm téri előadásokra. /mti/

00

--

bb. 30. a mezőgazdasági múzeum jubileumi ünnepsége és nemzetközi muzeumi kongresszus az akadémián

t/fj/rj ie cz

1971. április 19.

a magyar tudományos akadémia dísztermében hétfőn dr. láng géza akadémikus megnyitotta a magyar mezőgazdasági múzeum jubileumi ünnepségét, amelyre számos országból érkeztek vendégek, tudományos kutatók, szakemberek. a fennállásának 75. évfordulóját ünneplő mezőgazdasági múzeum munkáját dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettes méltatta. elmondotta, hogy a muzeológusok, a tudományos munkatársak az agrártörténeti kutatások terén jelentős eredményeket értek el. nagy munka volt a régi magyar mezőgazdasági irodalom bibliográfiájának összeállítása és kiadása, amely nagy segítség a mezőgazdasági szakembereknek. a mezőgazdasági múzeum munkatársai bekapcsolódnak az országos távlati kutatási tervbe is. a jövőben különös gondot kell fordítani a század elején megindult mezőgazdasági és élelmiszeripari kooperációk tévékényességének tisztázására, a mezőgazdasági állami irányításának és a szocialista nagyüzemi mezőgazdaság kialakulásának történeti feldolgozására. a mezőgazdasági múzeum ezentúl az élelmiszeripari történeti források feltárásával is foglalkozik majd.

a tudományos akadémián a jubileumi ünnepséggel egyidőben megnyílt a mezőgazdasági múzeumok III. nemzetközi kongresszusa, amelyen 26 országból több mint 160 küldött vesz részt. a kongresszus hat szekcióban tárgyalja egyebek között az agrár-muzeológia, az archeobotanika és a regionális mezőgazdasági kutatások időszzerű kérdéseit. /mti/

--

bb. 31. vetik a rizst a körösök völgyében

vid/ká/rj cz

1971. április 19.

vetik a rizst a körösök völgyében, ahol számos mezőgazdasági üzem felemelte a vizigabona vetésterületét. az idén több mint nyolc ezer holdon vetnek rizst békés megyében. elsőnek a szarvasi-, a körösi- és a vízesfási állami gazdaság, valamint a csárdaszállási petőfi tsz rizsföldjein láttak munkához. ezen a tájon döntő többségben a szarvason nemesített kákai 162, kákai 203, a szarvasi üveges és a szarvasi korai bőtermő rizsfajta vetőmagja kerül a földbe.

/folyt.öv/

11.17 rj

161200

- 21 -

bb. 31. / vetik... 1. folyt./rj

a szarvasi állami gazdaságban, ahol 3 500 holdon vetnek - rizst - 500 holddal nagyobb területen, mint az előző évbe n-öt gép dolgozik a rizstelepen. a tervek szerint a bőtermő szarvasi rizsfajtákból az idén vetőmag céljára 150 vagonnal értékesít a gazdaság. a vetéssel egyidejűleg megkezdtek a gazdaság rizshántolótelepeinek építését. /mti/

..-

bb. 32. munkavédelem az ipari szövetkezetekben

1/ol/rj 1e cz

1971. április 19.

bár sokat fejlődtek az ipari szövetkezetek az elmúlt két évtized során, a munkakörülmények mégsem felelnek meg mindenütt az előírásoknak. több mint tíz millió forintos termelési értéket előállító szövetkezeteknél is megtalálhatók még a pinceműhelyek; sokhelyütt zsufoltak a munkahelyek; a dolgozók létszámához és a gazdasági eredményekhez képest elmaradottak a szociális és egészségügyi létesítmények. éppen ezért érdemelnek különös figyelmet az okisz értesítő 10. számában napvilágot látott irányelvek, amelyek a negyedik ötéves terv időszakára vonatkozó szövetkezeti munkavédelmi intézkedések tervezéséhez kívánnak segítséget nyújtani.

az irányelvek alapvető követelményként jelölik meg a hiányzó vagy előírászerű szociális és egészségügyi létesítmények pótlását, korszerűsítését; az egészséges és biztonságos munkavégzés feltételeinek megteremtését a termelő beruházásokkal egyidőben és összhangban. minden ágazatban a megoldásra váró feladatok közé sorolják a fogalalkozási ártalmak megelőzését, az egészség-re ártalmas anyagok lehetőség szerinti helyettesítését más anyagokkal, a por- gőz-, gázártalmak csökkentését, s mindennek érdekében a zárt rendszerek kialakítását, a korszerű elszívóberendezések létesítését.

Them

az utóbbi időben emelkedett a gépek, gépi berendezések mellett bekövetkező balesetek száma. ezért az irányelvek hangsúlyozottan hívják fel a figyelmet, hogy a veszélyes gépeket lehetőleg gépi kiszolgálással kell üzemeltetni. a meglévő gépeket rendszerűen kell karbantartani, új gépet pedig a munkabiztonság követelményeinek körültekintő betartásával lehet csak üzembehelyezni. /folyt.köv./

11.20 rj

- 22 -

101300

bb. 32. / munkavédelem... 1. folyt./rj

a szövetkezeti iparban előforduló baleseteknek mintegy 37 százaléka ugynevezett „egyéb”, jellegű. idesorolják az üzemi, munkahelyi rendetlenségből, szurásból, vágásból, ütésből, személyek, tárgyak eséséből származó baleseteket. ezek számát kívánják csökkenteni az irányelvek megfogalmazói, amikor felhívják a figyelmet az üzemi, munkahelyi zsufoltság megszüntetésére, a jó világításra, a hideg- és meleghatás kompenzálására, a csuszásmentes padozatok kialakítására, a magasban végzett munkák biztonságának növelésére. /mti/

..-

bb. 33. megszűnik a sárvári „illatos ut”,

vid/kz/rj cz

1971. április 19.

kiköltözik sárvárról a rendkívül kellemetlen „illatokat”, árasztó állatfihérje takarmányokat előállító vállalat. a fiatal város vikendtelepe és egyik új lakónegyedének levegője szinte állandóan telített a rossz szagokkal. az ország-kaszán is kénytelenek felhuzni az autósok járműük ablakait. az egyébként hasznos üzem - fehérjekonzentrátumot állít elő, amelyet állatok táplálékának dúsítására használnak - a várostól legvonalban 3 kilométerre erdők közé települ ki. a gazdasági bizottság 75 millió forintot biztosított a napokban kijelölt új telephelyen felépülő korszerűbb technológiával üzemelő új gyár építésére. az új üzemben 1975 január 1-én indul meg a munka. /mti/

..-

bb. 34. magyar szakszervezeti küldöttség utazott párizsba

t/sl/rj cz

1971. április 19.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának a szakszervezeti világszövetség végrehajtó irodája tagjának vezetésével hétfőn párizsba utazott a szot küldöttsége. a delegáció a szakszervezeti világszövetség végrehajtó irodájának ülésén, valamint a párizsi kommun centenáriumi ünnepein vesz részt. az öt tagú küldöttségben részt vesz földvári aladár, a szot elnöke, az szvsz számvizsgáló bizottságának elnöke és timmer józsef, a szot titkára is.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren a szot titkárság tagjai bucsúztatták. /mti/

..-

11.40 rj

- 23 -

101300

bb. 35. postapalota épül szegeden

vid/kz/rj cz

1971. április 19.

uj postapalota építését kezdték meg szeged központjában, a lenin körut és a kossuth lajos sugárut sarkán. a hétszintes épület szeged egyik legszebb középülete lesz. modern berendezése lehetővé teszi, hogy az ezredforduló táján is kielégítse szeged és a délalföld telefon, táviró és egyéb postai igényeit. a többszázmillióos beruházással épülő postapalotát a tervek szerint 1974-ben adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb. 36. vágják az első telepítésű nyárfákat

vid/kz/rj cz

1971. április 19.

öt évvel ezelőtt kezdődött meg vas megyében a cellulóznyár tervszerű telepítése. e fafajtát elsősorban azokra a lapos, vízenyős területekre ültették - és ültetik - amelyek csak kevésbé, vagy egyáltalán nem alkalmasak rendszeres mezőgazdasági művelésre. a mintegy 700 hektáros terület többségén a vártnál is jobban bevált a telepítés: az öt évvel ezelőtt telepített nyárfák több helyen már az idén kitermelhetők a papír, illetve a rostosító ipar részére. a vágást megkezdték. /mti/

--

bb. 37. időjárásjelentés

rj/cz

1971. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor!

napos idő

az óceáni, változékony időjárást okozó légtömegek a brit szigeteken át északeurópa felé haladnak. ezeken a területeken helyenként viharos szelek fujnak, többfelé záporosó esik, finnországban pedig helyenként havazik. kontinensünk nyugat és középső részén a megállapodott hideg levegőben a hajnali lehülés általában erősödött, helyenként megközelítette a 0 fokot. ezzel szemben a több órás napsütés következtében a nappali csúcshőmérséklet elérte, sőt néhány helyen meghaladták az évszaknak megfelelő értékeket.

/folyt.köv./

13.00 rj

- 24 -

161410

bb. 37. / időjárásjelentés... folyt./rj

hazánkban vasárnap az átvonuló hidegfront után derült, és egy-két helytől eltekintve száraz idő volt. az ország nyugati és középső részén 8-12 a tiszántulon 3-9 órán át sütött a nap. a hideg tiszta levegőben a több órás napsütés hatására általában 15-19 fokig melegedett fel a levegő, csupán a felhősebb északkeleti részeken maradt egy-két helyen 15 fok alatt. hétfő hajnalban a lehülés elég széles terület eloszlásban mínusz 1- plusz 6 fok között alakult. több helyen volt gyenge talajmenti fagy. délelőtti napos, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 13-17 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.7 fok volt, 0,2 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

-----

derült, száraz idő, éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. hűvös éjszaka. helyenként talajmenti fagy.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 2-7 fok között.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20 fok körül.

a duna vízállása budapesten: 290 cm.

/mti/

--

bb. 38. a botcsinálta bölcsek és a szüzesség acél-tüköre bemutatója a szentendrei teátrum idei műsorában

vid/gö/rj ká cz

1971. április 19.

az idén két régi magyar nézőjátékot visznek színre szentendrán jelentette be békés andrás, a szentendrei teátrum művészeti vezetője hétfőn, a kossuth klubban tartott sajtótájékoztatón. a patinás város fő-terén felállított színpadon az elmúlt két évben nagy sikert aratott comico tragoedia, valamint a pikkó herceg és jutka perzsi című daljátékot ebben az évadban július 23-24-25-én adják elő. június 26-tól, tizenegy alkalommal mutatják be a két új darabot: giovanni paisiello botcsinálta bölcsek című vígoperáját, s a szüzesség acél-tüköre című zenés-táncos jelenetet,

/folyt.köv./

13.12 rj

- 25 -

161410

bb. 38. / a botcsinálta bölcsek... 1. folyt./rj

az egy estét betöltő két mű közül az egyik ismét a magyar színjátszás kezdő lépéseit idézi. röviddel az első magyar nyelven, 1793-ban bemutatott daljáték, a pikkó herceg után került színre az első magyarul játszott olasz vigopera, paisiello darabja. az először 1779-ben szentpétervárott bemutatott vigoperát európa harminc városában tüzték műsorra. a magyar ősbemutató után csaknem 180 évvel a szentendrei teátrum közönsége most új, teljes magyar tolmácsolásban élvezheti majd a mulatságos, csipkelődő darabot. igényes szerepeit dunszt mária, miller lajos, várhelyi andre éneklí.,.

az új műsor másik bemutatója a szüzesség acél-tüköre című bibliai tárgyú verses játék, amelyet a teremtés könyve textusainak, nagybátori mátyás protestáns prédikátor xvi. századi krónikájának, táncmenyhért, pálos szerzetes xviii. századi színművének és egy ismeretlen szerző versezetének felhasználásával békés istván írt. zenéjét vujcsics tihamér szerezte. a verses játék főszerepét maros gábor játssza.

a teátrum előadásai előtt az idén is tartanak „előjátékot”, de a tavalyi komédiás, kikiáltói stílus helyett népi motivumu jelene teket elevnitenek fel. a teátrum előadássorozatának idején zajlanak majd a szentendrei nyár eseményei is. többek között a világhírű művésztelep festőinek tárlata, színháztörténeti kiállítás várja majd a barokk városba érkező vendégeket. /mti/

--

bb.30 a budapesti közlekedési vállalat

rj zs cz

1971. április 19.

értesíti az utazóközönséget, hogy április 20-ról 21-re virradó éjjel 23 órától 4 óráig vágányjavítási munkálatok miatt a nagyköruton, a marx tér és a népszínház utca között ; az üllői uton, a nagyvárad tér és a kálvin tér között a villamosok nem közlekednek. a fenti utvonalakon villamos viteldíjjal autóbuszokkal tartja fenn a forgalmat. /mti/

--

13.45 rj

- 26 -

bb.30 új munkacsoportok és kooperációk - nyilatkozat a magyar-francia gazdasági és ipari együttműködési vegyesbizottság tevékenységéről

1/sz/rj ie hgy

1971. április 19.

fock jenőnek, a minisztertanács elnökének 1968. évi franciaországi látogatása során határozta el a két miniszterelnök a magyar-francia gazdasági és ipari együttműködési kormányközi vegyes bizottság létrehozását. azóta a vegyesbizottság három alkalommal ülésezett. a magyar tárcaközi bizottság elnöke, nyerges jános, a magyar kormány különmegbízottja a nemzetközi gazdasági szervezetekben, a bizottság eddigi tevékenységéről a következő nyilatkozatot adta:

- a vegyesbizottság feladata, hogy a két ország közötti ipari, és gazdasági együttműködést elősegítse, megjelölje az együttműködés legalkalmasabb területeit, megvizsgálja a lehetőségeket, javaslatokat tegyen és az elhatározott együttműködési formák megvalósításához összehangolja a szükséges intézkedéseket. a vegyes bizottság a vállalatok közötti együttműködésre célszerűnek találta a színes televízió, az orvosi és sebészeti felszerelések, járművek, mezőgazdasági, élelmiszeripari gépek, az elektronikus számítógépek gyártását, valamint a kohászatot, a gépipart, az építőipart, a gyógyszeripart, a petrokémiát és az alumíniumipart.

- a vegyesbizottság elhatározta a járműipari munkabizottság létrehozását, hogy közvetlenül segítse a személygépkocsik és a közhasznú járművek gyártásában, értékesítésében kialakítható kooperációkat. andré bettencourt francia terv- és területfejlesztési miniszter magyarországi, majd bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter múlt évi franciaországi látogatása kapcsán a két ország képviselői meggyőződtek arról, hogy sok lehetőség kínálkozik az építőipari együttműködésre is. ezért határozták el az építőipari munkacsoport megalkotását.

- a magyar-francia gazdasági együttműködés fontos területének ítélték a mezőgazdaságot, mint olyan gazdasági ágat, amely jó alapul szolgál a kooperáció kibontakozására. ezért a vegyes bizottság saját keretein belül mezőgazdasági munkacsoport létrehozását határozta el. a munkacsoport kezdeményezi szakemberek, küldöttségek cseréjét, tanulmányutak, ösztöndíjasok utazásának megszervezését. főként az állattenyésztési és növénytermesztési, valamint a mezőgazdaság gépesítését szolgáló kooperációkat kívánják előmozdítani.

/folyt.köv./

14.10/ny

- 27 -

bb. 40. / új munkacsoportok... 1. folyt./rj

- az évente rendszeresen összeülő kormányközi vegyesbizottság két legutóbbi ülésén megvizsgálta a magyar- és francia vállalatok eddigi megállapodásait és összesen 14 együttműködési megállapodást nyilvánított kooperációnak. a kooperációs ügyletek a vegyes bizottság által elfogadott alelveknek megfelelően élvezik a két kormány, illetve az együttműködéssel megbízott állami igazgatási szervek támogatását. a kooperációban készülő gyártmányok mentesülhetnek a mennyiségi korlátozások alól. külön-csoportosította a vegyesbizottság azokat a vállalati megállapodásokat vagy már aláírás előtt álló tárgyalásokat, amelyek realizálásának kilátásai kedvezőek. ebbe a csoportba előzőleg 13, majd legutóbb 34 téma került. egy harmadik kategória azokat az ügyleteket sorolta, amelyek még nem kifejezetten együttműködési jellegűek, de kooperációvá válhatnak. a vegyesbizottság egyébként úgy ítélte meg, hogy a vállalatok, intézmények közötti együttműködések már eddig is kedvezőnek bizonyultak, kilátásaik igen biztatóak. különösen kiemelte a vörös csillag traktorgyár és a poclain-cég, valamint a hradástechnikai ktsz és a thomson-cég együttműködését, továbbá az ikarus és a mogürt megállapodásait a francia gépkocsigyárakkal.

- a magyar tárcaközi bizottság - amelyben 15 minisztérium és főhatóság képviselteti magát - a vegyesbizottság ülésai közötti időszakban is rendszeresen tevékenykedik. tanulmányozza, előkészíti a következő ülés programját, megvizsgálja az együttműködés újabb lehetőségeit, az erre irányuló javaslatokat és maga is számos kezdeményezéssel lép fel. közreműködik abban, hogy a kooperációk gyorsan megkapják a hatósági jóváhagyást. budapesten és több vidéki városban, köztük szegeden, pécsen szervezett kiállításokat a magyar-francia ipari kooperációról, illetve azok kilátásairól. segíti, figyelemmel kíséri a munkacsoportok működését is. a járműipari munkacsoport közreműködésével a kohó- és gépipari minisztérium a közeljövőben az együttműködésben érdekelt francia vállalatok képviselőinek egy csoportját hívta meg budapestre. az építőipari munkacsoport tanácsadó szervet is létrehozott, amely egyenként vizsgálja meg, milyen új kooperációk készíthetők elő. szorgalmazza tárcaközi bizottságunk a magyar-francia műszaki szótár új kiadását, amely bár közvetve, de szintén elősegítheti, hogy a magyar, illetve a francia műszaki-tudományos eredményekkel jobban megismerkedhessenek az érdekelt szakemberek, - fejezte be nyilatkozatát nyerges jános. /mti/

--

14.15 rj

- 28 -

é

bb. 41. román ipari szövetkezetek küldöttség budapesten

k/ol/rj ie hgy

1971. április 19.

bunescu stelian-nak, a román ipari szövetkezetek országos szövetsége építési ügyekkel foglalkozó igazgatójának vezetésével háromtagú küldöttség érkezett hétfőn bukarestből hazánkba. a vendégek a magyar és a román ipari szövetkezetek között létrejött tapasztalatcsere-megállapodás alapján tanulmányozzák építőipari szövetkezeteink szervezetét, munkáját. /mti/

--

bb. 42. osztrák vendégzenekar a gyapjufonóban

i/ol/rj ie hgy

1971. április 19.

osztrák vendégei vannak ezekben a napokban a magyar gyapjufonó és szövőgyár 2. számú üzemének: egy bad ischl-ből érkezett, 24 tagú mandolin-zenekar, amely már vasárnap nagy sikerrel be is mutatkozott a hazai fésűsfonó kulturházában. a vendégek hétfőn a textilfestő gyárban adtak műsort. a zenekart walter schmid banktisztviselő vezeti, aki egyszemélyben alapítója is az öntevékeny együttesnek.

a látogatást ez év nyarán a magyar gyapjufonó bad ischlben fellépő énekkara viszonzza. /mti/

--

bb. 43. ion pacurarunak

rj ie hgy

1971. április 19.

a román szocialista köztársaság munkaügyi miniszterhelyettesének vezetésével román munkaügyi küldöttség érkezett hétfőn hazánkba, az időszerű munkaügyi kérdések tanulmányozására. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

14.20 rj

- 29 -

T6 1445

bb.45. ,, fokozzuk az antiimperialista erők akcióegységét,, -

romes csandra nyilatkozata budapesten a bvt májusi közgyűléséről

t tf/tr zs bh hgy

1971. április 19.

romes csandra, a béke-világtanács lenin-békedijsas főtitkára kétnapos budapesti látogatása során hétfőn sajtónyilatkozatban körvonalazta, hogy a májusban fővárosunkban összeülő bvt közgyűlés előkészületei milyen nemzetközi légkörben történnek, s mit vár a békemozgalom, a nemzetközi közvélemény a közgyűléstől.

- számos országban jártam a közelmúltban, legutóbb bukarestben, előzőleg hensinkiben, illetőleg több nyugat-európai, valamint latin-amerikai fővárosban és mindenütt azt tapasztaltam - mondta a főtitkár - hogy élénk érdeklődés előzi meg közgyűlésünket. annál is inkább, mivel a nemzetközi helyzet neuralgikus kérdéseiben nem mutatkozott javulás a mögöttünk levő időben, s számos esemény tovább nehezítette a kibontakozást. ilyen helyzetben a világ jóakaratu emberei figyelmüket mindenhonnan budapest felé fordítják, mert a béke világmozgalom magas szintű tanácskozásától olyan állásfoglalásokat és konkrét javaslatokat várnak, amelyek nyomán remélhető, hogy minden korábbinál nagyobb szabású akciók bontakozhatnak ki az imperializmus agresszív cselekedetei ellen. mert az ilyen cselekmények fokozódása - meggyőződéssel állíthatjuk - a béke híveinek elszántságát, antiimperialista küzdelmét is erősítették. ám, az akcióknak, a békeharcnak még sokhelyütt nem formálódtak ki a módjai, a mikéntje.

az európai biztonság problematikája kapcsán romes csandra úgy nyilatkozott, hogy e tekintetben is lehet és van küldetése a béke-világtanácsnak. - az európai biztonsági értekezlet összehívása - legfelsőbb szintű előkészítő megbeszélések feltétlenül szükségesek, de ha ezen a vonalon nem történik érdemi előrehaladás, különféle akadályok tornyosulnak, az még nem felelteti velünk az erők összefogását az értekezlet megtartásának sürgetésére. a békemozgalomnak meg vannak a maga sajátos eszközei és lehetőségei, hogy egybehangoljanak ilyen pozitív törekvéseket: a tömegek mozgósításával, a különféle nemzetközi szervezetekkel, az egyes országokban élő és dolgozó békemozgalmak támogatásával mindenütt csatasorba lehet állítani a demokratikus és haladó erőket. máris igen sok országból jelezték, hogy küldenek delegációkat a budapesti találkozóra, már csak azért is, mert napirendre kerül az európai biztonság ügye.

/folyt. köv./

- 30 -

14.25 bh

Tó 15<sup>05</sup>

bb 45. /,, fokozzuk az... 1. folyt./ bh

- vietnam, a közel-kelet, a nemzeti felszabadító mozgalmak, a fajgyűlölet elleni küzdelem s több más olyan téma kerül a bvt fórumra, amelyet napjaink sorsdöntő kérdései között tart számon a világ. célunk, feladatunk lesz a közgyűlésen az is, hogy leplezzük a nemzetközi imperializmusnak azokat a mesterkedéseit, amelyekkel - például az egyesült államokban is - meg akarják osztani az antiimperialista erőket, akadályokat gördíteni egységük megeremtésének az útjába. a közgyűléstől azt várjuk, hogy lendületet, minden eddiginél nagyobb ösztönzést és iránymutatást ad az országhatárokon és kontinenseken átívelő nemzetközi békemozgalom akcióinak hatékonyabbá tételéhez, ahhoz, hogy a háborúnak, a vérontásnak nemet kiáltó száz és száz milliókat - az emberiség jobbik részét - csatasorba állítja és az eddiginél jóval erőteljesebb antiimperialista megmozdulásokra serkenti.

- különös jelentőséget kölcsönöz a májusi közgyűlésnek az a tény is, hogy a körülbelül 800 résztvevő között igen nagy számban lesznek olyan, a hazájukban és nemzetközileg is ismert, nagytekintélyű személyek, akik nem tagjai ugyan a béke-világtanácsnak, de céljaival egyetértenek, támogatják a bvt törekvéseit. várhatóan mintegy 60 nemzetközi szervezet képviselteti magát. az európai országokon kívül ázsiából, afrikából, az amerikai kontinensről is nagyszámu résztvevője lesz a tanácskozásnak. nap mint nap érkeznek a bvt titkárságára a táviratok, amelyekben meghívott, rangos személyiségek tudatják, hogy örömmel fogadták a meghívást és eljönnek a magyar fővárosba. még nem volt a nemzetközi békemozgalomnak olyan eseménye, ahol ennyi féle világnézetnek, eszmének, gondolatnak a képviselői vettek volna részt, mint ahogyan erre a közgyűlésre várunk. külön megemlíteném, hogy budapestre várjuk az indoknai és az arab népek magasrangu küldöttségeit, az afrikai egység-szervezet vezetőjét. chiléből, peruból, boliviából, venezuelából is érkeznek vendégek.

- mindent egybevetve úgy vélem, hogy a budapesti találkozó új szakaszt nyit meg a békemozgalom történetében, biztosak vagyunk benne, hogy akaratunkban és holnap cselekedeteinkben még egységesebbek leszünk, mint eddig. már az is bizonyos, hogy a béke-világtanács új tagokkal fogja bővíteni sorait. a bvt tekintélyének az utóbbi időkben tapasztalt szemmel látható növekedése biztosítja annak, hogy a békemozgalom fellendül és olyan hatalommá válik, amellyel mindenkinek, minden országnak számolnia kell - zárta nyilatkozatát a béke-világtanács főtitkára./mt1/

--

- 31 -

14.30 bh

Tó 15<sup>10</sup>

bb. 44. tiz hold tulipán

vid/kz/rj hgy

1971. április 19.

kiskunfélegyháza határában, a helybeli vörös október tsz területén, tiz holdon fessik a tulipán bimbója. a disznóvényből 56 fajtát természetnek mintegy 25 féle színben. a duplaszirmutól a teljes viráguakig, a rövidszáruaktól a hosszúra nyult törzsűekig minden változat megtalálható. most a koraiak virítanak, s két hétig díszíti majd a határt a tulipánoskert. a fejlettebb gumókról mintegy százezer szál tulipánt értékesítenek, de általában virággal érik be a tulipánhagyma, amelyet augusztusban szednek majd fel. a tulipánhagyma termesztés jól jövedelmez a közös gazdaságnak. az idén is mintegy 1.2 millió forint bevétellel számolnak.  
/mti/

--

bb. 46. magyar pártmunkás-küldöttség utazott az ndk-ba

rj zs hgy

1971. április 19.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására égető Lajosnak, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztály helyettes vezetőjének a vezetésével hétfőn pártmunkás-küldöttség utazott berlinbe. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy tabor, a központi bizottság osztályvezető-helyettese bucsuztatta.  
/mti/

--

bb. 47. lopásért tizenegy hónapi szabadságvesztés

vid/fm/rj hgy

1971. április 19.

öt esetben ítélte el már a bíróság algács józsef lászló miskolci lakost. algács munka helyett jobban kedvelte az italozást. bár öt kiskorú gyermeke van, az utóbbi időben nem vállalt munkát, családja fenntartásához sem járult hozzá. múlt év decemberében a miskolci bükk étteremben italozott, majd t. páll asztalához ült, aki italt is rendelt ujdonsült ismerősének. algács kihasználva asztaltársa ittas állapotát, elemelte annak pénztárcáját, kilopta belőle a papírpénzt, majd eltávozott.

a bíróság algács józsef lászlót tizenegy hónapi szabadságvesztésre ítélte.  
az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

14.30 rj

- 32 -

tó 15<sup>10</sup>

bb. 48. földes lászló

1e rj hgy

1971. április 19.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a vadászati világkiállítás kormány megbízottja hétfőn ausztriába utazott. bécsben sajtótájékoztatót tart a külföldi újságíróknak a vadászati világkiállítás jelentőségéről és előkészületeiről. /mti/

--

bb. 49. fao - tárgyalások

1e/rj hgy

1971. április 19.

t.s.b. aribisalát, a fao mezőgazdasági szolgáltatások főosztályának igazgatóját fogadta kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke. megbeszélést folytattak a tiszavölgyi öntözéses mezőgazdasági fejlesztési énsz programról, amelyet az igazgató közlése szerint - a fao mint más országokban is alkalmazható új típusú együttműködési formát, nagy értékkel. szó esett a megbeszélésen annak a nagyüzemi mezőgazdasági szemináriumnak a kérdéseiről is, amelyet ez év júliusában rendeznek meg keszthelyen.  
/mti/

--

bb. 50. dr. belák sándor

1e/rj hgy

1971. április 19.

akadémikust, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektorát az nszk bad-kreuznach-i max planck mezőgazdasági munkatani és munkaszervezési intézet tiszteletbeli tudományos tagjává választotta. /mti/

--

14.35 rj

tó 15<sup>10</sup>

- 33 -

bb. 51. jogsegély-szerződés okmányainak kicserélése

zs/rj hgy

1971. április 19.

hétfőn a külügyminisztériumban gyenes andrás külügyminiszterhelyettes és li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete ünnepélyes keretek között kicserélte az 1970 október 5-én phenjanban a magyar népköztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság között a polgári, családjogi és bűnügyi jogsegély tárgyában létrejött szerződés megerősítő okiratait. /mti/

bb. 52. megjutalmazták a legjobb társadalmi munkát végző szabolcsi községeket

vid/e fm hgy

1971. április 19.

nyolcvannyolc millió forint értékű társadalmi munkát végeztek tavaly szabolcs-szatmár megyében. az egy főre eső társadalmi munka értéke a megye községei közül 53-ban érte el, vagy haladta meg a száz forintot, a megyei átlag pedig 149 forint volt.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén - a társadalmi munkát értékelő bizottság javaslata alapján - a legjobb eredményt elérő kilenc községet összesen 3.3 millió forinttal jutalmazta. ezt az összeget településfejlesztési célokra használhatják fel. az első kategóriában - kétezer lakosig - olcsvaapáti község 300 000 forint, a második kategóriában - 2 000-től 5 000 lakosig - nyírszöllős 500 000 forint, a harmadik kategóriában - 5 000 lakoson felül - tiszavasvári egymillió forint jutalmat kapott. /mti/

...-

bb. 54. biológiai napok debrecenben

vid/e fm hgy

1971. április 19.

hétfőn biológiai napok kezdődtek debrecenben. a háromnapos programot dr. lányi györgy, a tudományos ismeretterjesztő társulat országos központjának tudományos munkatársa, a buvár című folyóirat főszerkesztője nyitotta meg. a biológiai napok alkalmából rendezett genetikai kiállítást dr. mándy györgy, a debreceni agrártudományi egyetem tanára mutatta be a résztvevőknek. /mti/

...-

15.45/e

-34-

X7 1600

bb. 53. finn napok debrecenben

vid/e fm hgy

1971. április 19.

a kossuth lajos tudományegyetem kisz-szervezete és kulturális bizottsága rendezésében hétfőn finn napok kezdődtek debrecenben. ebből az alkalomból a jyva:skyla:i testvéregyetemről husztagu delegáció érkezett a városba. a program a finn fotokiállítás megnyitásával kezdődött, majd levetítették az „egy munkás naplója”, és a „lakás és természet”, című finn filmalkotásokat.

kedden kiállítást nyitnak az egyetemen a finn-ugor népek irodalmának magyarországi kiadványaiból. a finn küldöttség tagjai előadást tartanak a finn zenéről, néptáncról és finnországi mai építészetéről, valamint a finn paraszt- és munkáskultúráról.

a finn vendégek debreceni tartózkodásuk idején tanulmányozzák a debreceni kollégiumok felépítését, működését, megismerkednek a város nevezetességeivel, baráti megbeszélést folytatnak a debreceni diákokkal. /mti/

...-

bb. 55. május 1-től a nyugdíjas házastársa is kaphat kedvezményes utazási igazolványt

i kf/kf/e 1e hgy

1971. április 19.

a nyugdíjasok életszínvonalának és életkörülményeinek javítását szolgálja a közlekedés- és postaügyi miniszter rendelkezése, amely szerint május 1-től budapesten és vidéken a helyi közlekedésben a nyugdíjasok nem dolgozó házastársai is igénybevehetik a nyugdíjasokra vonatkozó utazási bérlet-kedvezményt.

a nyugdíjas „élettársi”, bérlet ára a budapesti villamosközlekedésben havi 20, a vidéki városokban 15 forint. a kombinált villamos-autóbusz bérlet a fővárosban 50 forint, vidéki városokban és a községekben a helyi autóbuszbérlet 30 forint.

a nyugdíjasok nem dolgozó házastársai részére a közlekedési vállalatok - a nyugdíjas és házastársa személyi igazolványának együttes bemutatása esetén - adják ki a nyugdíjas utazási igazolványt. a bérlet jegyeket április végétől lehet megváltani. /mti/

15.55/e

...-  
- 35 -

NF 1600

bb. 56. tillai ernő ybl-dijas építész kiállítása a pécsi kisgalériában

vid/e fm hgy

1971. április 19.

pécsett, a szakszervezetek megyei tanácsának és a hazafias népfront városi bizottságának kisgalériájában újabb kiállítás mutatkozott be a közönségnek: tillai ernő ybl-dijas építész, a pécsi tervező vállalat tervezőmérnöke. a tárlat hétfőn nyílt meg és három hétig lesz nyitva. a neves építész számos ismert középületet és városrészt tervezett a dunántúli helységek számára. a kiállításon makettek, fotók és tervrajzok mutatják be az általa tervezett objektumokat, többek között a pécsi nyugati városrészt és a kaposvári városközpontot, a szekszárdi művelődési központot és a szombathelyi tanácsházát, a balatonlellei szot üdülőt és a tabi művelődési házat. /mti/

---

bb. 58. ezer szakszervezeti bizalmi tanácskozása tatabányán

vid/e fm hgy

1971. április 19.

a szakszervezeti bizalmiak részére rendezett hétfőn tanácskozást a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti bizottsága. szerdái minden műszak után tartanak megbeszélést, s így ezer bizalmival vitatják meg a tennivalókat.

a háromnapos tanácskozáson kaszás istván, a vállalati szakszervezeti bizottság titkára tájékoztatja a bizalmiakat arról, miként kívánják megvalósítani a bányász szakszervezet 20. kongresszusának határozatait. a kongresszuson elhangzottak szellemében fejlesztik például ebben az évben a béreket is. a számítások szerint az idén mintegy 30 millió forintot fordítanak a szénmedence dolgozóinak bérfejlesztésére. a jelentős összeget a teljesítmények arányában, differenciáltan használják fel. a kongresszus utmutatása szerint körültekintően gondoskodnak az alacsony keresetűek fizetésének emeléséről. a bérek fejlesztésénél messzemenően figyelembe veszik a szakszervezeti bizalmiak véleményét is. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a 30 millió forintot a szénmedence dolgozóinak kell „megtermelniük”,; első sorban a bányászok munkájától függ, hogy a tervezettnél kevesebbet vagy többet fordíthatnak a bérek javítására.

tájékoztatják a szakszervezeti bizalmiakat arról is, hogy miként hasznosítják a dolgozók javaslatait a kollektív szerződés megkötésénél. az öt évre szóló szerződés-tervezet egy részét már eljuttatták a bányüzemekhez, s ennek hatására 120 hasznos javaslat, észrevétel érkezett a szakszervezeti bizottsághoz. ismertetik a tanácskozáson a szénbányák vállalati mechanizmusának fejlődését is, valamint azt, hogy milyen munkásvédelmi intézkedésekre kerül sor. /mti/

16.15/e

---  
- 36 -

NF 16<sup>20</sup>

bb.57. nemzetközi képzőművészeti filmszemle, tavaszi tárlat, országos néptánc-fesztivál a szolnoki kulturális hetek műsorán

vid/e fm hgy

1971. április 19.

széleskörű országos és nemzetközi programmal rendezik meg az idén az ötödik szolnoki kulturális heteket, a tiszaparti város legrangosabb művészeti eseménysorozatát -, jelentették be hétfőn szolnokon, a városi tanács sajtótájékoztatóján. a május 1. és június 6. között sorra kerülő művészeti program május 1-én a katonai főiskolák és tanintézetek 4. országos művészeti fesztiváljával kezdődik.

a tiszaparti város ad otthont a kisipari szövetkezetek x. országos szavalóversenyének. az országból összeseregülő mintegy száz versmondó, a 20. század magyar költészetét reprezentálja. a néptánc fesztiválra az ország legjobb együttesének találkozója 12 csoport mintegy 600 táncossal nevezett be. az általános fogyasztási szövetkezetek országos dalostalálkozóján kétezzer énekes adja elő különböző tájegységek dalait.

rangos művészeti esemény lesz a képzőművészek közép-magyarországi területi szövetségének tavaszi tárlata, amely az idehelső ízben nemzetközi rangot kap. a tárlaton a szolnokkal kapcsolatban álló párizsi munkásnegyed, montreux képzőművészei is szerepelnek.

a művészeti hetek legkiemelkedőbb rendezvényének a második magyar képzőművészeti filmszemle ígérkezik. a háromnapos bemutatón felsorakoztatják a hazai képzőművészeti filmtermést, és műsorra tűznek francia és csehszlovák képzőművészeti filmeket is. a zsűri elnöki tisztét szécsényi ferenc kossuth-dijas operatőr, érdemes művész tölti be, társelnöke pedig somogyi józsef kossuth-dijas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke lesz. a legjobb filmtalálások szerzőit a szolnoki művésztelep lakóinak műveivel jutalmazza. díjat ajánlott fel a nemzetközi filmművész szövetség elnöke is, aki személyesen is részt vesz a rangos művészeti eseményen. a programot uttörő kórusverseny, szimfonikus zenekari fesztivál, irodalmi rendezvény egészíti ki. /mti/

---

16.18/e

- 37 -

NF 16<sup>20</sup> + a magyar népköztársaság kiváló művésze

bb. 59. maradéktalanul megkerültek a pannonhalmi főapátságból három héttel ezelőtt ellopott pénzérmék

vid/e fm hgy

1971. április 19.

március 28-án, vasárnap sok látogatója volt a pannonhalmi főapátság nevezetességeinek. a turistacsoportok egyikéhez csatlakozott takács lászló 21 éves pannonhalmi lakos, építőipari segédmunkás is, aki a főkönyvtár egyik tárlójából 28 darab ritkaságszámba menő pénzérmét, köztük julius caesar, nero, titus, traianus, hadrianus és nagykonstantin idejéből származó pénzérméket, tiberius császár ezüst dénárjait, valamint 1. istván idejéből származó pénzeket - vágott zsebre.

a győr-sopron megyei rendőrkapitányság takács lászló pannonhalmi, árpád ut 18. szám alatti lakásán maradéktalanul megtalálta az ellopott érméket.

takács lászló ellen eljárást indítottak. /mti/

---

bb. 60. a perui kommunista párt küldöttségének látogatása hazánkban

pá/e zs hgy

1971. április 19.

az mszmp központi bizottságának meghívására április 15-19. között magyarországon tartózkodott a perui kommunista párt küldöttsége, jorge del prado-nak, a párt főtitkárának vezetésével. tagja volt a küldöttségnek mario ugarte, a pkp központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a kb titkára.

a perui testvérpárt küldöttségét fogadta kádár jános, az mszmp kb első titkára. a küldöttséggel megbeszélést folytatott komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára és az mszmp kb más képviselői.

a szivélyes, elvtársi légkörben lefolyt találkozások során kölcsönös tájékoztatásra és eszmecserére került sor a két testvérpártot kölcsönösen érdeklő kérdésekről, így a nemzetközi munkásmozgalom, és a nemzetközi politika problémáiról. megvitaták a két testvérpárt kapcsolatait fejlesztésének lehetőségeit is. valamennyi érintett kérdésben teljes nézetazonosság nyilvánult meg.

a perui küldöttség megismerkedett a balaton környék nevezetességeivel. a küldöttség hétfőn elutazott magyarországról.

/mti/

---

16.23/e

- 38 -

MF 164c

bb. 61. meghalt schütt ferenc,

hgy/e

1971. április 19.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928 óta tagja a pártnak, s 1932- óta a famunkások szakszervezetének. hamvasztás előtti bucsuztatása április 23-án, pénteken fél 4 órakor lesz a rákos-palotai temetőben.

/mti/

mszmp 14. kerületi bizottsága

---

bb. 62. budapestre érkezett zalca máté lánya és unokája

t vt/gg/e zs la

1971. április 19.

a honvédelmi minisztérium és a magyar partizán szövetség meghívására hétfő délután hazánkba érkezett zalca máténak, a legendáshírű lukács tábornoknak a leánya, natalia m. zalca, és unokája, mása. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. lantódi józsef vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnök-helyettese, horváth jános mérnök-vezérőrnagy, a zalca máté katonai-műszaki főiskola parancsnoka és ráth károly, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagja.

a vendégek részt vesznek a zalca máté születésének 75. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepi megemlékezéseken. /mti/

---

bb. 63. az üzletekben a színes televízió

vid-kz/mné/e la

1971. április 19.

tájékoztatót tartott hétfőn székesfehérvárott a dunántúli újságírók részére a videoton rádió és televízió gyár. mint elmondták, az üzletekbe kerültek a videoton első színes televíziós készülékei. a fővároson kívül győrbe, sopronba és szombathelyre szállítottak. a készülék ára egyéves garanciával, 32 000 forint. az újságírók kérdéseire válaszolva a gyár vezetői elmondták, hogy az idei budapesti nemzetközi vásáron a videoton 70 termékét mutatja be. úgy tervezik: külön színes tv- és sztereosarkot is kiképeznek bemutatójukon. kiállítanak olyan francia elektronikus számítógép-rendszereket is, amelyeket a megvásárolt licenc alapján, a videoton készít majd. /mti/

16.40/e

---

- 39 -

MF 164c

bb. 64. garden-koncert tatán, orgonahangverseny az esztergomi bazilikában

vid/e fm la

1971. április 19.

komárom megye zenei életéről rendeztek hétfőn tanácskozást tatabányán. a megye művelődésügyi intézményei, valamint az országos filharmónia képviselői beszéltek meg, hogy az elmúlt tíz év alatt milyen intézkedéseket tettek a komolyzene megszerettetésére. 1962-ben még mindössze 13 hangversenyt rendeztek a megyében, s ezeknek 4 000 hallgatója volt. bérletet akkor csupán 170-en váltottak. a most záruló évadban viszont már 74 komolyzenei rendezvényre került sor, 24 000 résztvevővel, a bérlettulajdonosok száma pedig meghaladja a 3 500-at. az elmúlt évben a korábbiaknál sokkal változatosabb, nívósabb hangverseny-sorozatot indítottak. a nagyzenekari koncerteken kívül a kamara-muzsikának is több teret szenteltek. ebben a műfajban újdonságnak számít az ugynevezett garden-koncert, amelyet a tatabányai művelődési központban rendszeresítettek. nemcsak hazai, hanem nemzetközi érdeklődésre is számot tartó rendezvényre kerül sor minden évben esztergomban, ahol a kitűnő akusztikájú bazilikában rendeznek orgonahangversenyt a nyári hónapokban.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy bár a megye nagyobb városai - esztergomot kivéve - nem rendelkeznek számottevő zenei hagyománnyal, esztergom után tatabányán és tatán is sikerült kialakítani a zenét kedvelő törzsközönseget. nagy szerepük van ebben a megye jó hírű szimfonikus zenekarainak, a zeneiskoláknak és a zenebarátok köreinek is.

a tennivalókról szólva a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy korszerűsíteni kellene a közönségszervezők módszereit. többen felhívták a figyelmet arra, hogy egyes iskolatípusokban egyre kevesebbet törődnek a zenei neveléssel, a szakiskolákban például egyáltalán nincs zenei oktatás. /mti/

---

bb. 66. uttörők jubileumi kórustalálkozója békéscsabán

vid/e fm la

1971. április 19.

a magyar uttörőmozgalom fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából hétfőn békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban jubileumi kórustalálkozót rendeztek. az ünnepi bemutatón tíz uttörőkórus több mint 500 tagja lépett pódiumra. a műsorban kodály- és bartók-művek, forradalmi indulók, magyar, szlovák és német népdalfeldolgozások szerepeltek. /mti/

---  
- 40 -

17.07/e

M 1710

bb. 65. a legfelsőbb bíróság ítélete a hamis 100 dolláros ügyben

t bc/pá/e zs la

1971. április 19.

a legfelsőbb bíróság fellebbezés folytán hétfőn tárgyalta weindl imre, 37 éves londoni lakos, magyar állampolgár bűnügyét. weindl tavaly egy angliai játékkaszinóban nagyobb összegű angol fontot nyert, s azon - a rendes árfolyamnál jóval olcsóbban - 33 hamis 100 dollárost vásárolt egy ismeretlen amerikai férfitől. az eladó a bankjegyeket hibásaknak mondotta, s felhívta a figyelmét arra, hogy azokat Angliában ne váltsa be. weindl Angliából kiutazva, magával vitte a hamis 100 dollárosokat. azokból 11-et nyugat-németországban sikerült beváltania, majd Magyarországra jött. az Ibusz tanács köruti irodájában megkísérelt egy 100 dollárost beváltani, de a pénztáros észrevette, hogy hamis. weindl ekkor az irodát elhagyta, azzal az ígérettel, hogy utleveléért megy és tisztázza a dolgot, azonban nem tért vissza. ezt követően visszautazott Angliába, s a hamis bankjegyeket és jelentősebb összegű külföldi fizetőeszközt Budapesten elrejtett. egy következő útja alkalmával az elrejtett bankjegyeket magához véve kísérelte meg az ország területének elhagyását, de a vámvizsgálatnál megtalálták a hamis 100 dollárosokat.

a legfelsőbb bíróság weindl imrét egyévi szabadságvesztésre és ötezer forint pénzmellékbüntetésre ítélte. /mti/

---

bb. 67. a magyar nyelv hetének megnyitója győrött

vid/e fm la

1971. április 19.

a tudományos ismeretterjesztő társulat irodalmi-nyelvi országos választmánya rendezésében hétfőn a várossá nyilvánításának 700. évfordulóját ünneplő győrött, a technika házában került sor a magyar nyelv hetének ünnepélyes megnyitójára.

Lőrincze Lajos állami díjas c. egyetemi tanár üdvözölte a megjelenteket, a város vezetőit, az országból összesereglett irodalmárokat. ezt követően Deme László egyetemi tanár tartott előadást „nyelv és nyelvészet a tudományos-technikai forradalom idején”, címmel.

ugyanabban az időben Éder Zoltán tudományos kutató „régeli nyelvészetünk dunántúli fellegrárai”, címmel a soproni Liszt Ferenc művelődési központban tartott előadást. /mti/

---

17.13/e

- 41 -

M 1720

bb.68.harkácsi józsef kiállítása salgótarjánban

vid/fm/ny la

1971. április 19.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban hétfőn megnyílt harkácsi józsef fotóművész kiállítása. a kazincbarcikai fotóművész negyven színes és fekete-fehér felvételét, fotográfáját mutatják be a tárlaton. /mti/

--

bb 69. julien boukambou,

pá/ny zs la

1971. április 19.

a kongói népi köztársaság első magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb 70.a.m. yahya khan tábornok,

gg/ny zs la

1971. április 19.

pakisztáni államfő táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a pakisztán nemzetk ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságokért. sultan m. khan külügyi államtitkár péter jános külügyminiszternek fejezte ki köszönetét. /mti/

--

bb 71. hernan del canto magyarországi látogatása

pá/ny zs la

1971. április 19.

az mszmp központi bizottságának meghívására április 15-19 között látogatást tett magyarországon hernan del canto, a chilei szocialista párt politikai bizottságának tagja, a chilei egységes szakszervezet főtitkára. magyarországi tartózkodása alatt megbeszéléseket folytatott komócsin zoltánnal, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a kb titkárával, és a központi bizottság más képviselőivel, valamint földvári aladárral, a szot elnökével. del canto látogatást tett veszprém megyében és megismerkedett a balaton környék nevezetességeivel. hernan del canto hétfőn elutazott budapestre. /mti/

--

17.40/ny

-42-

N 17.40

bb 72. a tit földrajzi és földtani szakosztályainak választmányi ülése debrecenben

vid/fm/ny la

1971. április 19.

a tudományos ismeretterjesztő társulat földrajzi és földtani szakosztályainak választmányai debrecenben tartják két napos ösz-szevont ülést. a tanácskozást hétfőn a kossuth lajos tudományegyetemen dr. radó sándor, a földrajzi szakosztály választmányának elnöke nyitotta meg.

dr. vonsik gyula kandidátus, a tit főtitkára tartott előadást „a tudományos ismeretterjesztő társulat helye és szerepe a társadalom művelődési rendszerében”, címmel.

a beszámolóvitát követte, majd a múlt év őszén elhunyt egyed lászló akadémikus helyébe dr. végh sándornét, a budapesti eötvös lóránd tudományegyetem földtani tanszékének vezetőjét választották meg a földtani szakosztály választmányának elnökévé. /mti/

--

bb 73. a fővárosi vízművek

ny zs la

1971. április 19.

csütörtökön reggel 7 órától 26-án a hajnali órákig az v-ix. tolbuchin krt- szamuely utca keresztezésében hálózatösszekötési munkákat végez. a munka célja, hogy az üllői uti aluljáróban lévő vezeték kerülő vezeték beiktatásával tehermentesítsék. az összekötési munkák a kálvin tér felől a tolbuchin körútra behajtó járműveknek a szamuely utcába balra nagyívben be-kanyarodniuk átmenetileg tilos.

emiat a soroksári ut iránybaktörténő továbbhaladás javasolt utvonala: kálvin tér - ráday utca.

az illetékesek felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy az építés tartama alatt a tolbuchin körúton mindkét irányban utszűküllet keletkezik és a járművek csak a járdák melletti sávon közlekedhetnek. a munkálatok miatt a villamosvágányokat is felbontják, így a vágányzónán előzni nem lehet.

24-én, szombaton 12 órától 26-án, hétfőn, előreláthatóan reggel 7 óráig a . kerület területén vízellátási korlátozással is kell számolni. /mti/

18.00/ny

-43-

N 18.00

bb 74. gazdag programmal két hétnél hosszabb lesz az idei „din”,  
vid/fm/ny Laa 1971. április 19.

hétfőn dunaujvárosban sajtótájékoztatón ismertették a hetedik dunaujvárosi ifjúsági napok programját. az idei „din”, sok érdekes látnivalót és hasznos programot nyújt a résztvevőknek - mondották a kisz városi bizottságának vezetői. a „din”, a gyarmati ifjúsági napja alkalmából rendezendő nagygyűléssel kezdődik és május 9-én az ifju gárda fejei megyei szemléjével, menetdalversennyel, és a békehónap megnyitásával zárul. közhaditechnikai bemutatóra, fáklyás békemenetre, nemzetközi ifjúsági eszperantó találkozóra is sor kerül. megrendezik az „utropolitikusok”, megyei vetélkedőjét, valamint a „vörösmarty”, szavalóversenyt. a „din”, keretében avatják fel a társadalmi összefogással épülő dunaujvárosi ifjúsági parkot. a szocialista városok kisz-vezetőinek tanácskozási is dunaujvárosban tartják meg. a sportrendezvények között kétnapos női labdarugó verseny szerepel, egy-egy budapesti, dunaujvárosi, csehszlovák és osztrák csapat részvételével. /mti/

-. -

bb 75. közlekedési balesetek

i szö/pá/ny zs La 1971. április 19.

ittas állapotban vezette a 61-es villamost deák jános 47 éves budapesti villamosvezető. az alkotás utcában nekiütközött az előtte álló motorkerékpárnak, majd a motorkerékpár egy személygépkocsinak. a villamosvezető ezután megállás nélkül továbbhajtott. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült, a mentők a helyszínen első segélyben részesítették, a villamosvezetőt őrizetbe vették, s megindult el-lene az eljárás.

nem adta meg az elsőbbséget személygépkocsijával klopper ervin, 38 éves budapesti tudományos kutató zuglóban, a kacsón pongrác ut és a május 1. ut kereszteződésénél. összeütközött egy taxival, a baleset következtében a személygépkocsi utasaa: klopper ervinné 33 éves laboráns súlyosan, a taxi utasa pedig könnyebben megsérült. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

szabálytalan előzés közben ugyancsak zuglóban, a kerepesi ut és a vezér ut kereszteződésénél szirban jános 26 éves budapesti órás motorkerékpárjával összeütközött egy gépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült, kórházba vitték. /mti/

18.05/ny

-. -  
-44-

MA 1815

bb 76. embargo 0.30 óráig!

halászati tilalom

gk/ny ie La

1971. április 19.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter újra szabályozta a halászati tilalmi időket. az április 20-án hatályba lépő rendelet értelmében a balatonon és vízrendszerén április 20-tól május 20-ig tilos a halászat és a horgászat. a kis-balaton természetvédelmi területén egész éven át tilos a halászat. a rendelet egyéb módosításokat is tartalmaz. /mti/

-. -

bb 77. súlyosbodott a belvizek helyzete a körösök völgyében - alapanyaghiány és újabb rongálódások gátolják a helyreállítási munkát

vid/fm/ny La

1971. április 19.

súlyosbodott a belvizek problémája a körösök völgyében - állapították meg a békés megyei helyreállítási bizottság hétfői ülésén. a körösök völgyében tavaly két és félezer lakást rongált meg részben vagy egészben a belvizek. az újjáépítésre kijelölt másfélezer családházból 960-nak a felépítését a II. lépcsőben 1971-re ütemezték be. a helyreállítási bizottság még az év elején gondoskodott a kapacitásról, megrendelték a szükséges építőipari alapanyagokat, az OTP soronkívül intézte a hitelügyeket. a jó időt kihasználva az építők és építetők nagy erővel láttak hozzá a munkához, ennek ellenére 400 lakás alapozásához még nem sikerült hozzáfogni.

bár kiemelt feladatként kezelik a belvizes házak építésének anyagellátását, - pár hét alatt öt- és félmillió téglát, több mint ötezer köbméter kavics és egyéb anyag érkezett a helyszínre, - mégis számos helyen építőanyaghiány gátolja az újjáépítést.

rádásul most újabb károkat okozott békésben a belvizek. nemcsak a körös-vidék mélyfekvésű községeiben, hanem békés megye déli részében a maros törmelékupján épült kunágotán, nagykamárason, kevermesen, csanádapácán, eleken is százával rongálódtak meg az épületek.

/folyt köv/  
18.15/ny

-45-

MA 1815

bb 77. / súlyosbodott .....folyt/ny

békés megyében a bejelentések szerint ez év tavaszán újabb 1245 lakást rongált meg részben vagy egészben a belvíz. a kárbecslők megkezdték a felméréseket. a megrongált házak zöme vályogból, vertfalból készült régi épület. a jelzések szerint ha soronkívül szállítanak kavicsot, cementet és téglát a bajbajutott községekbe, több száz belvizes házat aláfalazással még meg lehetne menteni az összedőléstől.

az ülésen bejelentették: a békés megyei téglá és cserépipari vállalat április 26-tól naponta csupán a békés megyei belvizes házak helyreállítására félmillió égetett téglát szállít; a más célvonalakat biztosít az ország más tájairól érkező kavics, cement szállítására; együttműködnek a különböző építőipari vállalatokkal, szövetkezetekkel, hogy minél gyorsabban jussanak fedél alá a bajbajutott családok. /mti/

--

bb.78.f. hat építőipari vállalat társult egy könnyűszerkezetes licenc hasznosítására - sajtótájékoztató a duna-intercontinental szállóban

1 sb/gk/ny 1e la

1971. április 19.

a duna-intercontinental szállóban hétfőn dávid istván, a fővárosi tanács építési főigazgatóságának vezetője sajtótájékoztatón jelentette be, hogy az ország komplex könnyűszerkezetes programjának megalapozása érdekében meghirdetett pályázat elnyerésére hat építőipari vállalat szövetkezett. közös pályaművekben a korszerű angol conder könnyűszerkezetes licenc megvásárlására és hazai felhasználására alapozzák együttműködésüket, amellyel - ha sikeresen szerepelnek a pályázaton és tervükhöz támogatást kapnak a pályázat meghirdetőitől - évente 500 000 négyzetméternyi alapterületen építhetnek modern létesítményeket ezekkel a szerkezetekkel. elsősorban óvodák, iskolák, kórházak, kereskedelmi létesítmények és középületek gyors megvalósítására alkalmas ez a szerkezet típus, amellyel háromszor olyan gyors a munka, mint a házfári panelek összeszerelése. emellett rendkívül előnyös, hogy nagyon sokféle változatban formálhatók meg az épületek.

a társulás tervei szerint a középülettervező vállalat speciális irodája készíti majd az új létesítmények terveit, a fémmunkás vállalat gyártja az újfajta szerkezeteket és budapesten a középületépítő vállalat és a fővárosi tanács építési főigazgatóságának vállalati, vidéken pedig a bács megyei és a fejér megyei építőipari vállalat hozna létre könnyűszerkezetes építményeket. a társulás tehát ugyszólván behálózza az egész országot. lehetőség nyílik arra, hogy a fémmunkás vállalat székesfehérvári gyárának termékeivel fizessék ki a licenc díját. a sikeres pályázati szereplés esetén 1972-ben és 1973-ban kezdhetik meg a licenc szerinti könnyűszerkezetek hazai felhasználását, s 1975-re érik el a tervezett kapacitást. /mti/

18.55/ny

--  
-46-

N7 1905

bb 79. ausztriában vendégszerepel a szombathelyi szimfonikus zenekar

vid/fm/ny la

1971. április 19.

hétfőn külföldi vendégszereplésre indult szombathelyi szimfonikus zenekara. még ezen a napon a szomszédos ausztria stájer tartományában, bruckban adtak hangversenyt, majd kedden a grazi minoritensaalban lépnek fel. a zenekar műsorán haydn-, beethoven-, brahms- és weiner művek szerepelnek. a zenekart petró jános vezényli, a két szólista: hildgund schwarz osztrák csellóművész és bognár ferenc szombathelyi származású fűsikolai hallgató. /mti/

--

bb 80. pécselt vezényelt aarre hemming a lahti zenekonzervatórium igazgatója

vid/fm/ny la

1971. április 19.

pécs és finnországi testvérvárosa - a százezer lakosu lahti között élénk zenei kapcsolatok alakultak ki az utóbbi években. cserealapon muzsikuskok és énekesek vendégszerepelnek rendszeresen a magyar, illetve a finn városban. e kulturális csereprogram keretében látogatott el pécsre a lahti zenekonzervatórium igazgatója, aarre hemming. a neves karmester hétfőn a pécsi filharmónikusokat vezényelte a nemzeti színházban rendezett hangversenyen; a műsoron sibelius, liszt és beethoven művei szerepeltek. aarre hemming pécsi tartózkodása idején tanulmányozta a város gazdag zenei életét. elmondotta: az itt szerzett tapasztalatok nyomán lahtiban szervezték meg finnország első zenei általános iskoláit. ma már háromszáz gyermek tanul éneket és zenét a kodály-módszerrel, s olyan eredményeket értek el, hogy egész finnországban felfigyeltek rájuk. a kulturális csereprogram keretében a tél folyamán újabb zenepedagóguskok érkeznek lahtiból a mecsekalljai városba az itteni ének-zene oktatás tanulmányozására. /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

mné/ny la

1971. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. április 19-én, hétfőn 19 órakor:

napos idő

várható időjárás kedd estig: derült, száraz idő, mérsékelt szél, a hőmérséklet kora délután 20 fok körül. /mti/

19.35/ny

--  
-47-

N7 1940

bb. 82. „a technika szárnyán,, vetélkedő középiskolás döntője

t vt/gk/e zs la

1971. április 19.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége a fővárosi állami és társadalmi szervekkel közösen „a technika szárnyán,, címmel vetélkedő-sorozatot indított jurij gagarin űrrepülésének 10. évfordulója alkalmából. a vetélkedő-sorozat hétfőn fejeződött be a középiskolások budapesti döntőjével.

a döntőbe jutott nyolc csapat közül a 21. kerületi jedlik ányos gimnázium csapata került ki győztesen. a nyertes kollektív tagjának vajda sándor, az mhsz budapesti titkárhelyettese adta át a jutalmat. /mti/

---

bb. 83. baráti találkozó a bolgár kulturában

1 fe/tr/e zs la

1971. április 19.

a bolgár kommunista párt hamarosan megnyitandó 10. kongresszusa alkalmából hétfőn baráti találkozót rendeztek a bolgár kultúra budapesti központjában. nino nikolov, a központ igazgatója előadásában a párt programjának irányelveit, a hatodik ötéves népgazdasági tervet és az új bolgár alkotmánytervezetet ismertette. ezt követően a baráti találkozó résztvevői két dokumentumfilmet tekintettek meg. /mti/

---

e m b a r g ó 22.00 óráig!

bb. 84. magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások

1 sz/tr/e ie la

1971. április 19.

hétfőn budapesten a külkereskedelmi minisztériumban magyar-osztrák árucsereforgalmi vegyesbizottsági tárgyalások kezdődtek. előkészítik az 1971. évi árulistákat és tárgyalnak a két ország közötti áruforgalom több kérdéséről. /mti/

---

bb. 85. jutta zoff

k fe/tr/e zs la

1971. április 19.

művészeti díjas hárfaművész nő hétfőn este hangversenyt adott az ~~mti~~ kulturaközpontban. hangszerén ha:ndel, beethoven, prokofjev, liszt és több más zeneszerző művét szólaltatta meg nagy sikerrel. /mti/

---

19.45/e

- 48 -

NA 2000

bb. 86. néphadsereg művészegyüttesnek hangversenye a zeneakadémián

t vt/gk/ny la

1971. április 19.

a magyar néphadsereg művészegyüttesének kórusa hétfőn este a zeneakadémián adott hangversenyt. jelen volt czinege lajos vezérezenredes, honvédelmi miniszter és csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a néphadsereg vezérkari főnöke. az est műsorán liszt és handelművek szerepeltek. a közönség ez alkalommal hallhatta először szokolay sándor „vitézi ének,, című szerzeményét, amelyet balassi bálint versére komponált. a művet a zeneszerző a magyar történelem hőseinek emlékére alkotta.

a nagy sikerű hangversenyen közreműködött az együttes szimfonikus zenekara, két magánénekes: németh zsuzsa és molnár miklós, valamint kisszabó zongoraművész. vezényelt görgei györgy. /mti/

---

bb 87. közlekedési balesetek a fővárosban

1 szö/gk/ny la

1971. április 19.

szakértők bevonásával kezdték meg hétfőn a vasárnapi autóbussz-karambol körülményeinek kivizsgálását. mint ismeretes, vasárnap délután a lenin körút és a rudas lászló utca kereszteződésében egymásnak ütközött a 12-es csuklós autóbusz és a csatornázási művek tisztító kocsija, amelyet a nyugatinál levő tejvendéglőhöz hívtak dugulás megszüntetéséhez. a 12-es a moszkva tér felé haladt, a nyugati előtti megállóhoz közeledett, amikor éppen a kereszteződéshez ért a csatornázási művek teherkocsija is. a karambol következtében repászki józsefné 57 éves váci takarítónő, az autóbusz utasa a helyszínen meghalt. a rendőrség legutóbbi összegezése szerint az utasok közül 17-en sérültek meg könnyebben, akiket a mentők kórházba szállítottak. hétfő esti jelentés szerint már csupán néhány személyt kezelnek a sérültek közül, de orvosi vélemény szerint ők is nyolc napon belül gyógyulók.

a belvárosban az apáczai csere jános utca és a szende páll utca kereszteződésében hétfőn reggel háromnegyed 8 -kor rémiás béla 51 éves budapesti művezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személyautóval. a baleset következtében rémiás béla a helyszínen meghalt, a másik gépkocsivezető és két utasa könnyebben megsérült. a gépkocsivezetőt elsősegélyben részesítették, a két utast kórházba szállították a mentők.

/folyt köv/

-49-

20.43/ny

NA 2000

bb 87. / közlekedési .....folyt/ny

még nem tisztázott körülmények között történt pesterzsébeten is egy közlekedési baleset, a mártírok utja és a nagy sándor utca sarkán egy személyautó halálra gázolta angela pinterova bolgár állampolgárt. /mti/

--

-50-

v é g e .

20.50/ny

M 2057

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. április 20.

bb. 1. „uj kezdeményezésekkel segítse a bvt-közgyűlés az európai biztonság ügyét,, - pethő tibernak, az országos béketanács alelnökének nyilatkozata

i t f / p á / e z s h g y

1971. április 20.

pethő tiber, az országos béketanács alelnöke képviselte a magyar békemozgalmat azon a tanácskozáson, amelyet a minap tartott helsinkiiben a béke világtanács európai biztonsági és együttműködési bizottsága. hazaérkezése után pethő tiber nyilatkozott az mti tudósítójának:

- az európai biztonsági és együttműködési bizottság ezutal kibővített ülést tartott. a testület tagjain kívül meghívott résztvevők is jelen voltak; s így összesen 28 felszólalás hangzott el, 18 ország képviselőjében. a helsinki találkozó már jelezte, hogy a bvt budapesti közgyűlésén az európai országokat népes és - a politikai álláspontokat tekintve - igen változatos küldöttségek képviselik majd. az európai biztonsági értekezlet összehívásáért folyó küzdelemben ma már részt vesznek a különféle pártállású, vallási meggyőződésű, világnézeti személyiségek és csoportok. ez jutott kifejezésre abban is, hogy - az európai bizottság meghívását elfogadva - a helsinki megbeszélésen többek között jelen volt philip devillers párizsi professzor, deschutter professzor, a brüsszeli egyetem nemzetközi jogásza, goor kanonok, a pax christi belgiumi szervezetének képviselője, sverre lodgaard, az oslói nemzetközi békeintézetből, maurice lambillotte, a belga európai biztonsági társaság vezetője, gunnar matthiessen, a kölni egyetemről, heinz walkhoff, a bonni bundestag szociáldemokrata képviselője, johann vogt, az oslói egyetem professzora, ilkka hakalahto, a finn paa-sikivi egyesület főtitkára, osmo apunen, a helsinki külpolitikai intézet igazgatója s rajtuk kívül a finn parlament több képviselője.

- urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke is fogadta a tanácskozás résztvevőit és ismertette velük a finn kormány kezdeményezéseit az európai biztonsági konferencia összehívása érdekében. kifejezésre juttatta a finn államfő azt a reményét, hogy az ismert nehézségek ellenére elkezdődhetnek majd a többoldalú megbeszélések.  
/folyt.köv./

- 1 -

NA